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Jlelenti azt, hogy 

ssasszstttt attemett 

A szabadság harca 
a horogkereszttel 

Angliában most a Labour Party, az 
angol munkások pártja, amely természe- 
fesen pillanatig sem árulta el a de- 
mokráciát, fokozott mozgalmat kezdett [ 
a világ békéjének megóvása érdekében. 
Mi nagyon fontosnak s nagyon lényeges- 
nek tartjuk, hogy a párt, amely Mac- 
Donald és Snowden kiválása után Hen- 
derson leadersége alá került, fokozottasb 
aktivitással érvényesitse az ő világbéke- 
akaratát nem annyira Angliában, ahon- 
nan a világbékét soha veszedelem nem 
fenyegeti, mint abban az Európában. a 
hol most a Saar-vidék veszedelmes tör- 
ténelmi rangemeléssel egyenesen mint uj 
Elzász kezd szerepelni. A Saar-vidéket a 
páriskörnyéki békék Franciaország 
Németország közti népszavazási terület- 
nek minősitették, amelynek sorsa 1935- 
ben dőlne el. A terminus veszedelmesen 
közeleg. Veszedelmesen? Meggyőződé- 
sünk, hogy ha ezt a népszavazást négy 
vagy öt év előtt, mondjuk Briand és 
Stresemann korában ejtették volna meg, 
akkor az az európai békére semminemü 
megrázkódtatást, vagy megpróbáltatást 
nem jelentett volna. Igy azonban? Maga 
a terület, amely most egy földrész nyu- 
galmát fenyegeti, abszolute csekély. - 
Mindössze 1912 négyzetkilóméterről vana 
szó, ami, hogy láthatóbb képet rajzol- 
junk, egy kisebb vármegyének felel 
meg. De ezt a területet nyolcszázezren 
felüli ember lakja. ez a terület gazdag 
vas- és szénhányákban, ez az európai ne- 
héziparnak egyik völgye, iparosodott, 
gazdaságilag rendkivül fontos ország- 
rész, még hozzá két birodalom határán. 
A világháboru végéig a Saar-terület 

német uralom alatt élt, mig a háboru vé- 
ge után népszavazási territóriumnak 
nyilvánitották 
A Saar-medence lakosságának többsé- 

ge - és ezt a franciák sem tagadják - 
német. Nyelvében, érzületében német. 

és 

Kulturájában is az. Ami azonban nem 
horogkeresztes. 

nácizmus uralomrajutása óta Ausztria 
mellett a Saar-vidék az egyetlen német 
terület, ahol a demokratikus német 
gondolkodás nem büntetendő cselek- 
mény, hanem lehető élet és élhető való- 
ság. El lehet most képzelni, ezeknek a 
saarvidéki nyugati gondolkodásu néme- 
teknek a helyzetét, azt a belső drámát, 
ami minden Saarnémetben lejátszódik, 
ezekben a németekben, akik visszavágy- 

Al 

am Íranci am kormány 
A radikális miniszterek bejelentették már lemondásukat s csak a köztársa- 

sági elnök kérésére tartanak ki még csütörtökig 

„Önöknek mnincs helyük a kormányban 
- mondotta Doumergue Herriot-nak 

Páris, november 8 
Az az ellentét, amely Doumergue mi- 
niszterelnök diktatórikus jellegü alkot- 
mánymódositási tervezete miatt a nem- 
zeti kormányban keletkezett, sulyos vál- 

ságot idézett elő. Herriot és a kormány 
többi 5 radikális tagja a nantesi kong- 
resszus állásfoglalása folytán, nem teheti 
magáévá a Doumergue-féle alkotmány- 
módositási javaslatot, viszont a minisz- 
terelnök a jobboldali körök nyomása 
alatt nem hajlandó elállani annak éppen 
azon pontjaitól, amelyeket a radikális 
miniszterek elfogadhatatlanoknak tarta- 
nak. Ilymódon kenyértörésre került sor 
a nemzeti kormány két tábora között, a 
melyek egyikében a 20 miniszterből 12, 

Kirobban 
Kiszivárgott hirek szerint már a kedd 

délelőtti államtanács előjátéka volt a 
Doumergue-kormány bukásának. A par 
lamentben estefelé ugy tudták, hogy a 
radikális miniszterek máris lemondot- 
tak. A Matin igy rekonstruálja a fejle- 
ményeket: 
Az államtanácson Herriot bejelentet- 
te, hogy 
ő és radikális minisztertársai nem 

másikában pedig a 6 radikális és még 
két baloldali miniszter tartozik. Szerdán 
már az volt a helyzet, hogy politikai 
körökben lemondottnak tekintették nem- 
csupán a 6 radikális minisztert, hanem 
az egész Doumergue kormányt is. Az 
ellentétek annyira kimélyültek, hogy 
a parlamenti körök szerint már csak 
csoda mentheti meg Franciaországot a 
sulyos kormányválságtól. 

és még sulyosabb megrázkódtatásoktól, 
amelyek a jelenlegi feszült belpolitikai 
helyzetében fenyegetik. Egyébként a 
nemzeti kormány sorsát formálisan a 
csütörtök délelőttre összehivott ujabb 
minisztertanács avagy a képviselőház 
csütörtök délutáni gyülése dönti el. 

az ellentét 

1 

helyeselhetik Doumergue miniszterel- 
nöknek azt a javaslatát sem, amellyel 
felhatalmazást kér a költségvetés ér- 
vényének 3 havi meghosszabbitására. 

- A becsület kötelez engem és minisz- 
tertársaimat arra - mondotta Herriot 
- hogy közöljem Önnel, miniszterelnök 
ur, miszerint a költségvetési pótmegha- 
talmazást sem tehetjük magunkévá. 

Doumergue erre ingerülten ezt vála- 
szolta: 

- Engedje meg, hogy én is hasonló 
nyiltsággal válaszoljak. Önöknek nincs 
helyük a kormányban! Legjobb lesz, hai 
távoznak. 

- Tehát elkergetnek bennünket! 
méltatlankodott erre Herriot. 

a 

A rendkivül kinos párbeszédnek csak 
Lebrun elnök közbelépése vetett véget. 
Lebrun kérte a kormány tagjait, hogy a 
válság hirét ne hozzák nyilvánosságra. 
Kérésére a radikális miniszterek bele- 
mentek abba, hogy a kormányból bvaló 
kilépésüket szerdáig, oagy csütörtökig 
függőben tartják, tekintettel arra a meg- 
fontolásra, hogy a Doumergue-kormány 
még teljes együttesében nyithassa meg a 
parlamenti ülésszakot. ; 

Egyébként kedden délután és este a 
Bourbon-palotában már nyiltan beszéltek 
arról, hogy Doumergue utódjaként a köz- 
társasági elnök Bouissont, a képviselőház 
elnökét, Lapal külügyminisztert, Petain 
marsall hadügyminisztert, vagy Herriot-t, 
esetleg Flandint bizza meg a kormány- 
alakitással. 

az is lényegtelen, hogy francia nacio- 
nalisták történelmi álmokat és emléke- 
ket élesztgetve a Saar-vidéken. Franucia- 
ország számára akarják annektálni. 
Mindezek részleteikben lényegtelenek. 
Fontos és félelmetes, hogy egy arasznyi 

lesz könnyü, Nem régi történelmi okmá- 
nyok, nem XIV. Lajos utazása, nem a 
bécsi kongresszus papiroshatározata, 
nem is a két nép karaktere miatt, ha. 
nem azért nem lesz könnyü, mert - le- 
gyünk nyiltak - a világ bizalmatlan a 

kon belül uj glóbuszt akart teremteni és 
rajta egy uj világtörténelmet elkezdeni, 
nemcsak a gazdasági és erkölcsi, hanem 
ki tudja, talán a fizikai létnek is uj tör- 
vényei szerint. 
És ha tudatosan nem is, de idegeikben nak hazájukba. de ugyanakkor szeretnék terület, ugy európai ipari revier fölött horogkereszttel szemben. Ezzel az muj megérzik ezt a nemzetiszocialisták. Mert megtartani azt az egyéni, gondolati, fel tud lángolni két nagy nacionalizmus, kollektivizmussal, ezzel a zárt és oly mi mással lehetne magyarázni, hogy ők turális és gazdasági szabadságot, a 

polgári életnek azt a függetlenségét, a 
a francia és a német, félelmetes az, hogy 
két szenvedély ujra ütközőterületet ta- 

rendszertelen rendszerrel ma szemben 
áll nemcsak a francia demokrácia, ha- 

akik a kommunizmus ellen irtó hadjá. 
rattal jöttek és akik. amikor egész Éu- fminek a Harmadik Birodalomban fájda- lál. Abban az Európában, amely a bank- nem a fasiszta Olaszország, de ugyanak- rópa megütközött módszereiknek a hu- 1- m, helye nincs. És ezért mondjuk, zárlat nyara óta amugy is csupa ideges- kor a konzervativok, liberálisok és la- szadik századon kivül eső ridegségén, 
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hogy a Saar-vidék sorsa simábban és 
onnyebben dőlne el, ha ma Briand és 

ség, nyugtalanság, gazdasági kapkodás, 
politikai bizonytalanság és társadalmi tü- 

bourok, a Baldwin, a Lloyd George, a 
Henderson Angliája is. A horogkereszt- 

mindig azzal védekeztek, hogy Európál 
ők mentik meg és csak igy menthetik ötresemann intéznék a két birodalom relmetlenség. Kötött gazdálkodás, autar- tel szemben áll az egész polgári Európa. meg a bolsevizmus veszedelme elől. A tsát, mint igy, hogy a horogkereszt áll i kiák, tilalmak, lehetetlen békeszerződé- Nem bizik benne, belpolitikai intézke- wotani ködlő mitológiában, az egész E . . ; Zemben a francia nemzeti védelem kon- C . entrációs kormányával. 

Az igazi tragédia, hogy a német-fran- 1 

enattét amely minden balkáni kér- reket, családokat, vállalatokat kiforgat- szerint szükségszerüen átterjednek a vizmusnak törvényen kivül való helye- 
minde, minden középtengeri ellentétnél, tin en lengyel korridornál inkább je- 

veszedelmet az európai békére, most 
me z . . .... Megfalálta a maga nui Elzászát, az uj üt- és neuraszténiájukban minden szellemi bizik meg a polgári Európa ebben a dik- sőt kritikát is. A német lapok nem irhat 
ó pontot, megfalálta - reméljük .a védettség és erkölcsi oltalom nélkül oda- taturában, mert ez diktatura és mert nak többé a Szoviet ellen. A mirhat E elméleti marad - az uj casus bellit. dobták a dilettáns elméletek, kalandos nem látják sem alkotmányos folytatásá- könyvkereskedések kirakataiból máról- elen emellett minden más lényeg- ábrándok és mérgezett álmok martalé- nak, sem alkotmányos likvidálásának holnapra el kelleit tünniök a szovjeteli . Minden más részlet. Például kául. Ezek a gyulékony és forrongó idők lehetőségét. Aminthogy mindenki félt a lenes könyveknek. És nemcsak taktiká. métej ogy a Saar-vidék egyes né- szükségszerüen meg kellett, hogy talál- horogkereszt uralomrajutásától, most ból és nemcsak diplomáciai okosságból rodalo sza akarnak csatlakozni a bi- ják a maguk konfliktusanyagát s ha nem éppen ugy mindenki idegesen gondol. nemcsak azért. mert állitólag zsrágból omhoz, más német csoport, az ugy- lenne Saar-vidék, ezek a mai idők kitaa nem a horogkereszt bukására, hanem lesz a saarvidéki népszavazást ellenőrző 
holo ett statusguo-párt a mostani álla- 

sek, a háborus gazdasági rendszer csöke. 
vényei, infláció és defláció játéka gaz- 
daságilag tönkretették Európát, embe- 

tak egzisztenciájukból, rakétatempóban 
terjesztették a szegénységet, az elszegé- 
nyedett tömegeket tájékozatlanságukban 

láltak. kreáltak volna egy Saar-vidéket, 

dései nyugtalanitják, a gazdasági zava- 
rok, amik a Harmadik Birodalomban 
vannak, a hajszálcsövesség törvényei 

többi európai országba is, onnan érkező 
jelszavak tájékozatlanságot és fogalom- 
zavart támasztanak és végül azért nem 

azokra az elkerülhetetlen megrázkódta- 

rendszertelen és romantikus program 
ban nem is volt más fix pont, mint a 
bolsevizmus elleni hadakozás. A bolse. 

zése. És most? A polgári Európa által 
cserbenhagyott Németország hirtelen le. 
szerelt minden Moszkvaellenes agitációt, 

bizottság elnöke, hanem igy cseleksze- 1 eneg arja fenntartani és a Saar-me- egy Saar-koniliktast, egy Saar-kérdést. tásokra, amelyekkel ez a bukás járni nek azért mert őket is cserbenhagyta a tetlen ovábbi évtizedekre semleges, füg urópát meg kell menteni és hogy Eu- fog. A polgári Európa atmosztérikusan polgári Európa. 
ekne is államnak megrögziteni, amely- rópa megmenekülhessen, Franciaor- zárkózik el az elől a Harmadik Birodaa- Nem egészen kétezer négyzetkilóméten ejedelme a Népszövetség, ura 

anasaláta Enrána lenne. És talán külnie egymással, Ami azonban nem 
szágnak és Németországnak ki kell bé- lom elől. amely elzárta magát az cgész 

vilógtól és amely a barna vámsorompó- 
fölött a szabadság viaskodik a horogke 
reszttel. 
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3. sz. SZELVÉNY 
a B. L. novemberi 

regény-ajándékára. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 drb no' 
vemberi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 november bavi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lei beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. kiadóhivatalában 
(Calea Mosilor 591, vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis'", Calea Crivitei 10) : 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előökzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt belizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

TANÁCSKOZNAK A RADIKÁLISOK 

A képviselőház kedd délutáni megnyi- 
1ó ülése után a radikális párt parlamenti 
csoportja este értekezletre ült össze, a 
mely a hajnali órákig tartott. Elhatároz- 
ták, hogy 

szerdán délelőtt a radikális párti kép- 
piselők egy küldöttsége keresi fel Dou- 
mergue miniszterelnököt 

s kéri, hogy az ország belső nyugalma ér- 
dekében álljon el a költségvetés 3 hónapi 
meghosszabbitásának tervétől s ehelyett 
nyujtsa be haladéktalanul a képviselő- 
házba a jöpőévi költségvetés jaoaslatát. 
JHasonlóképpen kérte a küldöttség a mi- 
miszterelnököt, hogy amennyiben nem 
akarja magára venni a felelősséget a 
nemzeti kormány bukásáért az adott ne- 
héz körülmények között, ugy változtas- 
sa meg alkotmánymódositó tervezetét 
olyan értelemben, hogy az összeegyeztet- 
hető legyen a radikális párt programjá- 
mak alapelveivel. 

Szerdán délben ugy tudták, hogy 

Doumergue elnök pisszautasitotta a 
radikális küldöttség kéréseinek teljesi- 
tését, amire Herriot és minisztertársai 
haladéktalanul bejelentették végleges 
lemondásukat. 

Erre Doumergue miniszterelnök közölte 
Lebrun elnökkel az egész kormány le- 
anondását. Másrészt továbbra is tartja 
magát az a hir, hogy a köztársasági el- 
mök kivánságára a kormányválságot csü- 
törtökig nem hozzák nyilvánosságra. Ily- 
képpen a csütörtök délelőtti miniszterta- 
nácson esedékes a döntés. Egyes körök- 
ben nem tartják kizártnak, hogy a dön- 
tés előtti órákban kölcsönös engedékeny- 
séggel mégis sikerül megegyezési alapot 
találni. 

A baloldali sajtóő azt hangoztatja, hogy 
ha Doumergue miniszterelnök nem állott 
volna elő alkotmánymódositási terveze- 
tével, amely amellett, hogy szükségtelen 
az összes demokratikus erők tiltakozását 
idézte elő, akkor a nemzeti kormány még 
sokáig uralmon maradhatott volna. A 
kormány bukásáért az egész felelősség 
azt a politikát terheli, amelyet az utóbbi 
Edében a miniszterelnök folytat. Ezzel 
ezemben a jobboldali lapok egyedül a 
radikálisokat okolják a nemzeti kormány 
válságba juttatásával. 
................ 
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Rómában készül 
a népszövetségi 

Saar-bizottság jelentése 

Róma, november 8. 

A saarvidéki népszavazással összefüg- 
gő kérdések tanulmányozására kiküldétt 
népszövetségi hármasbizottság tegnap a 
Chigi palotában Aloisi báró olasz főmeg- 
bizott elnökletével összeült. A bizottság 
római ülésszakának az a célja, hogy a no- 
vember 20-án összeülő népszövetségi ta- 
nács elé kimeritő jelentést terjesszen er- 
ről a problémáról. 

Jól értesült forrásból származó hir sze- 
rint Bürckel, a német kormány saarvidé- 
ki főbiztosa, megjelent Aloisi báró előtt 
s a Harmadik Birodalom nevében jegy- 
zéket nyujtott át neki, amelyben a Hit- 
ler-kormány tiltakozik Franciaországnak 
a Saar-kérdésben tervezett lépése, külö- 
mösen pedig a francia csapatok esetleges 
lnenylsa ellen : 

magyar ügyvédnél. 

Ha az iskolából már „kinőtt, 
jó a tanitó ur konyháiára 

Csikszereda, november 8. 

Sass Juliska 16 éves csikszentmártoni 
leány egy év óta szolgál már egy ottani 

A feltünően fejlett 
leány már férjhezmenésre gondol s éppen 
azért szolgál, hogy megtakaritson valami 
kis pénzt a kelengyére. Ezt, természete- 
sen, nem kell tudni és tudomásul venni 
az állami iskolai igazgatónak, Bot Jo- 
annak. Hivatalos irást küldött a szülők- 
höz s büntetéssel fenyegetőzött, ha a 
gyermeket nem küldik iskolába. 

A szülők, természetesen, érveltek, til- 
takoztak, aztán kértek, de sikertelenül. 
Bot Joan makacsság cimén már meg is 
birságolta őket. Erre aztán megijedtek s 
a leányt iskolába küldötték. Bot Joan 
elbámult, amikor „a gyermeket" meglát- 
ta s nyomban belátta, hogy ekkora leányt 
még sem lehet apró gyermekek közé ül- 
tetni a padba. Visszaengedni a szolgálat- 
ba azonban nem akarta, igazán szellemes 
megoldással tehát feleségéhez küldötte 
Sass Juliskát, hadd segitsen a konyhán, 
vagy ügyeljen a gyermekekre. Becsület- 
ből azonban igéretet tett, hogy az illetéles 
tanügyi hatóságoknál kieszközli a tan- 
mentességet. Addig azonban nála kell ül- 
nie a leánynak - a konyhán. A szülők 
még hálásak is volnának, ha nem kelle- 
ne attól tartaniok, hogy a dolog elinté- 
zése sok időbe kerül, esetleg rámegy az 
egész tanév. 

E 

Malinin nagy heszéde a Szovjetszüvet- 
ség 17 évi fennállásának ünnepén 

A lakosság életszinvonalának emelése és a béke biztositása 
a szovjetkormány lőtörekvése 

Moszkva, november 8. 
A bolsevista forradalom tizenhetedik évfor- 

dulóját szerdán, november 7-én, nagy ünne.- 
pélyességgel ülte meg a Szovjetszövetség. A 
moszkvai Vörös-téren való szokásos parádét 
és tömegfelvonulást megelőzőleg kedden este 
a nagy Operaházban diszünnepélyt tartottak, 
amelynek Kalinin, a szovjetek központi végre- 
hajtóbizottságának elnöke volt a főszónoka. 

Kalinin, aki a Szovjetszövetségben a köztár- 
sasági elnök tisztét tölti be, nagy beszédben 
méltatta az 1917. november 7-iki forradalom 
jelentőségét. Vázolta a szocialista állam kiépi- 

Hogyan ölheti meg a lorma a lényege 

vatása magaslatán áll. 

tése terén elért eredményeket és a Szovjetszö- 
vetség bel- és külföldi helyzetét. Kiemelte, 
hogy az első ötéves terv megvalósitása és a 
mezőgazdaság kollektiv alapon való megszer- 
vezése után a szovjetkormány most minden 
figyelmét a lakosság életszinvonalának emelé- 
sére összpontositja. Ami a külpolitikát illeti, 
ebben a tekintetben a Szovjetszövetség minden 
erejével a béke fenntartására törekszik, emel- 
lett azonban felkészül arra is, hogy a bárhon- 
nan jövő esetleges támadásokat visszaverhes- 
se. Ebből a szempontból a vörös hadsereg hi- 

eeeaz aaz a 

El 

A temesvári telekspekulációk ügye 
a reviziós bizottság előtt 

„Síruccpolitika és intellektuális közokirathamisitás" - mondják a 
lellebbezők - „Valasztási korlesbeszéd" - felel a városi ügyész 

Temesvár, november 8. 
A városi telekspekulációk ügye befejezéshez 

érkezett. November első hetében tartották a 
sorozatos tárgyalásokat a reviziós bizottság 
előtt, amely kilencedikére, péntekre tüzte ki 
az itélethirdetést. A tárgyalásokon ismét bebi- 
zonyosodott, amit előző cikkünkben állitot- 
tunk, hogy a város vagyonának hajmeresztő 
elspekulálásáról van szó. A városi tanácsosok 
és politikai barátaik 8-10 ezer lejért külváro- 
si telkeket vásároltak fel és 3-4-500.000lej napi 
értékü városi telkekre cserélték be, legfeljebb 
csekély ráfizetéssel, egy olyan szakértői becs- 
lés alapján, amely a várossal szerződéses vi- 
szonyból álló, tehát érdekelt és lekötelezett 
szakértőtől származott. 
A legutóbbi tárgyaláson Ungár Adolf dr., a 

magyar párt ügyvezető elnöke, aki a fellebbező 
polgárok képviseletében megjelent, irásban 
minden egyes telekért 20 százalékkai többet 
ajánlott fel s egyben késznek nyilatkozott 
azt a husz százalékos felárat 48 órán belül 
készpénzben letenni a város pénztáránál bá- 
natpénz gyanánt, egy árverés kiirásához a 
mely hivatva lesz megállapitani a telkek 
valódi árát. 

Természetesen csak anyagi okokból történt 
mindössze 20 százalékkal magasabb ajánlat. A 
telkek kétszer-háromszor s ötször is többet 
érnek a városi „házi szakértő" 
mint az egy nyilvános árlejtésen azonnal ki is 
derülne. 
Ugyanebben a pótbeadványban a fellebbező 

felek, illetve ügyvédjük, 
intellektuális közokirathamisitásnak nyilvá- 
nitja 

az interimárbizottság eljárását. Mert megsze- 
rezték ugyan a minisztertanácsi jóváhagyó ha- 

becslésénél,, 

tározatot a telekcserékre, ez azonban csak a 
minisztertanács félrevezetésével történhetett. 
A tárgyaláson éles vita robbant ki Ungár 

Adolt dr. és dr. Cimponeriu Virgil városi fő- 
ügyész között. A városi főügyész azt vitatta, 
hogy a fellebbezők nem közvetlenül érdekel- 
tek az ügyben, tehát nem jogosultak a felleb- 
bezésre. 
- Minden polgárnak ideális része van a 

közvagyonból - válaszolt Ungár dr. 
- Ez az itélet nem egyezik a mai világ- 

renddel - felelt a főügyész. - Közvagyoni 
ügyekben csak a törvényes formák között le- 
het fellebbezni. 
- Itt szembeszökő visszaélés történik - 

hangzott a válasz - amellyel szemben nem 
lehet struccpolitikát üzni: Lehet, hogy formai 
okokból elutasitják a fellebbezést, vagyis a 
forma megöli a lényeget és az igazságot. De 
akárhogy is határozzon a tekintetes biróság, 
Temesvár közvéleménye tisztában van vele, 
bogy itt átlag tizszeres értéküekre cserélték 
be a telkeket. 
A városi főügyész annyi fáradságot se vett 

magának, hogy, bár a látszat kedvéért, ellent- 
mondjon s csak egy mondattal válaszolt: 
- Ezt kollégám elmondhatja majd a vá- 

lasztások alkalmával a Gyárvárosban, de nem 
itt, a reviziós bizottság előtt, ahol csak jogi 
indokokat lehet felhozni. 

Ezzel végetért a tárgyalás. A helyzet tény- 
jog az, hogy a forma valószinüleg megöli a 
lényeget s bármennyire kézenfekvő és bebizo- 
nyitott dolog, hogy a városi urak milliókat 
nyerészkedtek a közvagyon kárára - formai 
okokból számolni lehet a reviziós bizottság 
elutasitó határozatával. 

k. g. 

Szépitsük meg szánkat 

1934. november 9 

szép fogakkal! 
A DENTOL (szálviz, fogkrém, pu- 
der szappan) tökéletesen fertőtlenitó 
és nagyon kellemes izü fogászati ké- 
szitmény DPasteur kisérletei alapján 
készitik, pár napi használat után meg- 
erősiti a foghust és száipadlást, a fo- 
gakat ragyogó fehérré teszi 
és megtisztitja a leheletet. 
Használata különösen ajan 
latos dohányzóknak Hasz- 
nálata után szánkban állan- 
dóan kellemes. üde izt ér- 
zünk. A DENIOL kapható 
minden gvuóguszertárban, 
drogériában és nagyobb il- 
latszertárban 

" 

AMÁNDÉK: Ha beküldi 

GEORGES VERGLAS cégnek Bu- 
curestii Strada Precupetii Vechi 1 
szám alá ezt a Brassol Lapok" ban 
megjelent hirdetést, rendesen felül- 
bélyegezett boritékban, nevének és 
pontos cimének fleltüntetésével, telje- 
sen ingyen küldenek nnek egyu 
minta-csomag DENTOL-t 

1 i ; 

Alaptalanoknak bizonyullak a 
kontingentálási hivatal ellen 

emelt vádak 

Bukarest, november 8. 

A kontingentálási igazgatóságon tartott ház- 
kutatás ügyében ma befejeződött az ügyészsé- 
gi vizsgálat. 

A lefoglalt iratok áttanulmányozásával meg- 
bizott ügyész megállapitotta, hogy a minisz- 
terhez juttatott feljelentések minden alapot 
nélkülöznek s ennek megfelelően az ügyet 
ad acta tette. 

Politikai körökben ugy tudják, hogy ez a 
fordulat kihatással lesz Manolescu Strunga po- 
ziciójára, aki, amint tudjuk, egyike volt a ház- 

jokutatás irányitóinak és későbbi nyilatkozatá- 
ban is sulyos vádakat hangoztatott a kontin- 
gentálási hivatal ellen. 

Az ügyre egyébként nagyon ráillik a mon- 
dás: sok hühó semmiért... 

oaa"1 

: Dugulás és aranyeres bántalmak, gyo0- 
mor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, a 
has állandó puffadtsága és a rekeszizom gya- 
kori feltolódása, hát- és derékfájás ellen a 
természetadta „Ferenc József keserüviz, ki 
sebb adagokba elosztva, naponta többször be- 
véve, hathatós segitséget nyujt. 

. 

Jugoszlávia szabadulni 

akar a menekült 
oszírák náciktól 

Belgrád, november 8. 

Megbizható értesülés szerint az Uzonovics- 
kormány elhatározta, hogy tárgyalást kezd 
Németországgal, vegye át azt a mintegy ké 
ezer főnyi menekült osztrák nemeztiszocialis- 
tát, akiket most Jugoszláviában gyüjtőtábor- 
ban őriznek. 

Ezzel kapcsolatban a bécsi lapok azt irják, 
hogy Jugoszlávia azért akarja feloszlatni 8 
gyüjtőtábort és megszbadulni az emigrán" 
osztrák nemzetiszocialistáktól, mert a marse 
lei merénylettel kapcsolatban a jugoszláv 
pok éles támadásokat intéztek olyan államo 

ellen, amelyek befogadták .a menekült horvá- 
tokat. Ezeket a kirohanásokat nagymértékben 
gyengiti az a körülmény, hogy jugoszlár! 
maga is emigrációt melenget a keblén, a m 
nekült osztrák nácik személyében, akik ugyan- 
csak egy szomszédos állam rendjének a felfor- 
gatására törnek. " 

...* 

EGGüRAK, 
tücskök, poloskák, le yek 

és mindenléle rovafo r0. 
dikálisan kipusztitható 

MAro 
i japán rovarpo álta

l. 

IM.M. Balthazar Bucuresti, Str. Selari 11 ... 
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NRománia nemcsak a iugoszláv, de a Skoda-cég ajánlatában loglalt árakat is tullizette - állapitja meg a lőelőadó - A 8-ik lejezet teljes egészében 
Boila Romulusz szerepével loglalkozik - Viad Amél a magas haszonra 

dolgozó iparvállalatok erélyes meglékezését javasolja 
Bukarest, nopember 8. 

A Skoda-ügy, mely hónapokon keresz- 
tül foglalkoztatta az ország közvélemé- 
nyét, a jelek szerint döntő fordulathoz 
érkezett. Az Adeverulnak sikerült meg- 
szereznie Bentoiu főelőadó kileuc feje- 
zetből álló jelentését és azt mai számá- 
ban kivonatosan közli. 
A jelentés első fejezete általános meg- 

állapitásokat tartalmaz. Meghatározza a 
parlamenti vizsgálat tárgyát és vázolja 
uzokat a föltételeket, amiket figyelembe 
kellett volna venni a szerződés megköté- 
sekor, majd rámutat a Skoda-szerződés 
formai és lényegi hibáira. , 

A második fejezetben az árak kérdésé- 
vel foglalkozik a főelőadó. 

Hioatkozik a rendelkezésére álló irá- 
sos és más természetü bizonyitékokra, 
melyeknek alapján ugy vélekedik, hogy 
Jugoszlápia előnyösebb szerződést kö- 
tölt Skodáékkal, mint Románia. Az 
árak megállapitására az illetékes szer- 
pek nem szenteltek kellő figyelmet, 
melynek az lett az eredménye, hogy 
Románia tulfizette a cég első ajánlatá- 

ban foglalt árakat is. 
A harmadik fejezet a szerződést meg- 
előző tárgyalások részletes leirását tar- 
talmazza. A főelőadó szerint ezalkalom- 
mal is sulyos hibákat követtek el a kor- 
mány megbizottai. 
Ezután a jelentés kitér Seletzky szere- 

pére. A Lukaresti kirendeltség volt igaz- 
gatóját nem azonoeitja a céggel, melyet 
nem lehet felelőssé tenai Seletzky üzel- 
meléri 

A BELFÖLDI NEHÉZIPAR 
PANASZA 

Az ötödik fejezetben a belföldi nehéz- 
ipar sérelmeit teszi szóvá a vizsgálóbi- 
zottság főelőadója. Hangoztatja. hogy a 
rendelésből részt kellett volna jut:atni a 
Möldi üzemeknek is. Az állam egyrész 

ről alacsonyabb árakat érhetett velna el, 
másrészről pedig a gazdasági helyzetet is 
kedvezően befolyásolta volna a kormány 
ilyenértelmü döntése. : 

BOILA ROMULUSZ SZEREPE 
Maniunak a hadbirósági állitólagos 
Jegyzőkönyvhamisitás ellen emelt pana- szát illetően arra az álláspontra helyez- 
kedik, hogy a parlamenti vizsgálat nem 
illetékes az ügyben eljárni. A kérdés tisz- 
tázása birói fórumokra tartozik, vég eges 
megállapitásokat csak azok tehetnek. 

1 nyolcadik fejezet teljes egészében 
Boila Romulusz szerepének van szentel- 

1e. Bentoiu kivonatosan közli Boila val- 
omásait, melyekkel azembehelyezi az 
szegyüjtött terhelő bizonyitékokat és 
"éteredményben megállapitja, hogy 

oila gyfelől jelentős szerepet játszott 
2 Skoda-szerződés megkötése során, 
másfelől nem tudja igazolni vagyona eredetét, A főelőadó „megfelelő intéz- 
edéseket" javasol. 

KIK VISELIK A FELELŐSSÉGET 
A SKODA-SZÉRZŐDÉSÉRT? 

uz utolsó fejezettel kapcsolatban a lap 
kgyzi, hogy annak szövegét nem si- 

ult megszereznie. 
rlesülései azonban ugy szólnak, hogy ilencedik fejezet azoknak a katonai 

merbeknek a felelősségét állapitja meg, 
3 ek a szerződés megkötésekor dön- 
Á szerepet játszottak. 

hem 1 a polgári személyeket illeti, még 
i lehet tudni, hogy a jelentés kik el- 

Javasolja a birói eljárás meginditását. 
VLAD AURÉL SZEMBEF ORDUL MIHALACHE ; 
"PARAÁSZTÁLLAMÁVAL" 

; 1 ekes : ...... . . Viad Al interjut közöl a Diminecata 

N 

volt kultuszminisztertől. A 

konzervativ álláspontjáról jól ismert er- 
délyi politikus nyilatkozatában állást 
foglal a „parasztállam" elméletével szem- 
ben és kijelenti, hogy a mai társadalmat 
kormányzó és a valóságpan gyökerező 
törvényeket nem lehet máról-holnapra 
megváltoztatni. ; 
Akár formai, akár pedig lényegbeli 
vállozásokra gondolnak a terbezet meg- 
alkotói, vállalkozásuk már elepe halál- 
ra van itélbe. 

Ilyen természetü kisérletezéseket csak 
hatalmas és gazdag államok engedhetnek 
meg maguknak. Románia szerves részét 
képezi a világgazdaságnak és helyzetén 
önhatalmulag nem változtathat. Gazda- 
sági és társadalmi rendszereket nem lehet 
könnyelmüen felboritani, ugyanazon or- 
szág határain belül pedig nem létezhetik 
egyidőben több rendszer, még akkor scem, 
ha közülük az egyiknek csak formai jel- 
lege van. 

1 hogy az állam egyensulyba hozza az ípa- 
ri és a mezőgazdasági termelést. Roosevelt 
is ezt teszi ma Amerikában Meg kell te- 
remteni az összhangot az ipari és a me- 
zőgazdasági termékek ára között. 
A fogyasztás kérdése Romániában nem 
olyan sulyos jellegü, mint más orszá- 
gokban. A belföldi fogyasztást megfe- 
lelő politikával fokozni lehet, tekiníbe, 
hogy a nép életszinponalamapról-napra 
emelkedik 

Türhetetlen az a helyzet, hogy amig me- 
zőgazdasági áraink a legalacsonyabb 
szinten állanak, az iparcikkek árai ma- 
gasabbak, mint bárhol másutt. Véget kel! 
vetni a tulzásba vítt iparpártolási politi- 
kának, majd a közszükségleti cikkeket 
gyártó iparvállalatok államositását kell 
végrehajtani. 

HOGYAN DOLGOZIK 
A CENZURA ERDÉLYBEN? 

A cenzura és az ostromállapot kérdé- EGYENSULYBA KELI. HOZNI 
AZ IPARI ÉS MEZőŐGAZDASÁCI 
TERMELÉST 

Vlad szerint csupán arról lehet szó, 

Léresküösdelem nufán 

séről kijelentette, hogy bár őt egyesek 
reakciós elemnek tartják, határozoit el- 

l lenfele ezeknek a rendkivüli intézkedé- 
vensulyát nem seknek. Egy állam belső cz 

mokratapártja győ- 

Upton Sinclair szavazás közben leladta a harcot és vissza- 
lépett kalilorniai kormányzó-jelöltségétől 

Newyork, november 8. 

Az Egyesült Államokban kedden lezajlott 
képviselő- és kormányzóválasztások végleges 
eredménye még ismeretlen ugyan, de máris 
kétségtelen, hogy a Roosevelt vezetése alatt 
kormányon levő demokrata párt jelöltjei hódi- 
tották el a mandátumok zömét. 
Az eddigi részlet-erdmények szerint a de- 

mokrata párt 167 képviselőmandátumot szer- 
zett a Hoower-féle republikánusok 33 mandá- 
tumával szemben. Igaz, hogy 60 demokrata és 
5 republikánus jelöltet szavazás nélkül nyilvá- 

nitottak megválasztottnak, mert nem volt el- 
lenjelöltjük. Még 
mandátum sorsa. 

Szenátorválasztás csak 35 kerületben volt. 
Ezek közül 11-ben a demokraták 8, a republi- 
kánusok pedig 8 mandátumot kaptak. A töb- 
bi kerületből még hiányzik a választási ered- 
móny. 
A kormányzóválasztások kimenetele sem is- 

meretes egyelőre. Kaliforniában minden való- 

ismeretlen 2835 képviselői 

szinüség szerint Marian eddigi kormányzót vá- 
lasztják meg ujra, annyival is inkább. mert 
Upton Sinciair, a világhirü baloldali iró, rö- 
vildel a választás megkezdése után visszalé- 
pett jelöltségétől. Sinclair kijelentette, hogy 
feladja az egyenlőtlen harcot, amelyben ellen- 
feleinek módjukban állott milliókat pazarolni 
az ellene irányitott rágalmakra és szavazat- 
vásárlásra 
Egyébként az amerikai Unióban még soha- 

sem ment végbe i!yen szenvedélyes választási 
küzdelem. A két nagy párt különféle csopor- 
jatnak a rivei között sokhelyütt véres össze. 
ütközések foytak le, amelyekben 8 személy 
halálát lelte és számosan sulyos sebesüléseket 
szenvedtek. A szavazóhelyiségeket erős karha- 
talommal kellett körülvenni, hogy a választás 
rendjét biztositani tudják. 
A demokraták nagy választási győzelmének 

nyának a helyzete megszilárdult, ami azt je- 
lenti, hogy gáncsolhatatlanul folytathatja ra- 
dikális politikáját. 

Római diplomáciai körök szerint 
-......... 

Idljes a sikcerc Gömbös 
rómal ufjának 

A pápa is fogadia a magyar miniszierelnökör 

Róma, november 8. 
Az olasz fővárosban tárgyaló Gömbös 

magyar miniszterelnök tiszteletére Mus- 
solini kedden este az Excelsiorban prog- 
ramszerüen diszvacsorát adott, amelyen 
a politikai és diplomáciai élet számos 
előkelősége is megjelent. A banketten 
Mussolini is, Gömbös is pohárköszöntőt 
mondott az olasz-magyar barátság ügyét 
méltatva és kölcsönösen éltetve egymást. 
Az ünnepeég a legezivélyesebb hangulat- 
ban folyt le. A vacsora után Gömbös még 
sokáig tanácskozott a Duceval, Suvicn, 
külügyi államtitkárral és Aloisi báróval. 
Szerdán délben Gömbös XI. Pius pá- 

pánál jelent meg kihallgatáson, majd 2 
órakor Barcza György vatikáni magyar 
követ adott tiszteletére ebédet. Délután 
fél 5 órakor a magyar miniszterelnök 
folytatta tanácskozásait Mussolinivel. 

Az olasz sajtó állandóan behatóan fog- 
lalkozik Gömbös látogatásával. A Tribu- 
na szerint az a kisérlet, amellyel legutóbb 
is Közép-Európa bünbakjai közé akarta 
Magyarországot állitani, nem járhat más 
eredménnyel, minthogy növelje az álta- 
lános nyugtalanság okainak számát és 
alaptalan, de annál veszélyesebb ellenté- 
teket támasszon. 

felvilágositás és nyugalom eleme, amely 

következtében Rocsevelt elnöknek és kormá- 

Gömbös látogatása a : 
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sendőrrel szokták fenntartani, a nyugal- 
mat 

hatja. 
A cenzura müködése Erdélyben egye- 
nesen minősithetetlen, A vidéki lapok 
teljesen ki vannak szolgáltatoa a pre- 
fektusnak, 

aki az állami intézményeket saját sze- 
mélyével téveszti össze. 
Arra a kérdésre, hogy a nemzeti-pa- 

rasztpárt belső konfliktusát véglegesen 
megszüntnek tekinti-e, Vlad azt a taná- 
csot adta az ujságirónak, hogy olavassa 
el ujból Talleyrandot, akinek a ló és a 
lovas együttérzéséről szóló mondata - 
szerinte - pompásan jellemzi a hely- 
zetet 

A fővárosban nagy feltünést keltett 
Vlad nyilatkozatának az a része, ahol a 
volt miniszter a „parasztállam" ellen be- 
szél. Nem tartják kizártnak, hogy az in- 
terjuból komoly politikai bonyodalmak 
keletkeznek. A parasztállam elméletével 
ugyanis legelőször Mihalache iépett a 
nyilvánosság elé és a programelőkészitő 
bizottság az ő utmutatásai szerint készi- 
tette el az idevonatkozó tervezetet. 

csakis a közmegelégedés biztosit- 

minden titkos háttér nélkül bizonyitja a 
Mussolini politikáját jellemző irányvo- 
nalak állandóságát. 
A francia sajtó is nagy figyelemmel 

kiséri Gömbös római látogatását. 
A Matin szerint a magyar miniszterel- 
nök tárgyalásai után minden bizonnyal 
általános enyhülés következik be Ko- 

zép-Európában. 
Gömbös nem is igen titkolja, hogy ered- 
ményeket ért el. Ezeknek legelső látható 
tünete valószinüleg a Róma-Berlin kö- 
zötti közeledés lesz, ami azonban nem lo 
het akadálya annak, hogy Magyarország 
ne csatlakozzék a francia-olasz-jugo- 
szláv közeledéshez is. A Matin ugy tud- 
ja, hogy Gömbös erre nézve már kapott 
is megnyugtató igéretet Mussolinitől. - 
Fzek szerint a francia-olasz-jugoszláv 
megegyezés nem zárná ki, egyrészt az 
olasz-magyar barátság, másrészt a német 
-magyar jóviszony további fenntartását. 
A római diplomáciai körök felfogása 

szerint 
Gömbös teljes sikert ért el Rómában, 

mert máris megállapitható, hogy tanács- 
kozásai után az olasz-magyar viszony 
még melegebb és közvetlenebb lesz, mint 
eddig volt. 
-...................... 

Weiszlovich nem enged 
Kolozsvár, nopember 8. 

Weiszlopich Emil közismert nagyvára- 
di szállodást, mint ismeretes, a kolozsvári 
hadbiróság 1 hónapi elzárásra és 50 ezer 
lej pénzbüntetésre itélte, mert a hősök 
napján nem tette ki a lobogót házára. 
Weiszlovich megfellebbezte az itéletet. A 
katonai perrendtartás szerint azonban, 
tekintet nélkül fellebbezésére - fogva 
marad és büntetésének kitöltését akkor 
kezdi meg, amikor a végleges itélet le- 
érkezik a hadbirósághoz. A bukaresti 
felsőbb katonai biróság döntését most 
kézbesitették ki Kolozsvárra, miszerint 
a hadbiróság itéletét helybenhagyták. 

Weiszlovich, aki már két hónapja ül a 
hadbirósági börtönben, ezt az itéletet is 
megfellebbezte a Semmitőszékhez, ahol 
azonban már csak arról döntenek, hogy 
a kolozsvári hadbiróság illetékes volt-e 
az ügy letárgyalására. Az elitélt szállo- 
dásnak tehát csak az az egyetlen remé- 
nye lehet, hogy a nagyváradi hadbirósá- 
gon ujratárgyalják ügyét. A semmitőszé- 
ki tárgyalásig is eltelhet nehány hét és 
igy már bizonyos: Weiszlovich az 1 hó- 
napos itélet helyett legalább 3 hóna- 
pot ül. 



4. oldal 

Tomcsa Sándor: / 

amesta a atteza 

m.. 

ROSI RIPORTOK... KISVA 
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Még nem is olyan régen, ha valakinek vir- 

radatkor - legyen az őszi vagy tavaszi vir- 

radat - dolga akadt, - különösen ha nem 

tartozott a férfiak azon osztályába, kik csa- 

ládi állapotukból kifolyólag a természeti és 

társadalmi követelmények nyomása alatt 

kénytelenek minden éjszaka egy bizonyos kö- 

rön belül alibit bizonyitani - az illető egy- 
szerüen le sem feküdt. 

És még nem is olyan régen, annak az il- 
letőnek, aki azon a megnyugtató cimen, hogy 

virradatkor ugyis fel kell kelnie, bármely 
kisváros, a kérdéses időpontig, jól kiépitett, 
szolid és igazán jutányos éjszakai fentmara- 

dási lehetőségeket és alkalmakat nyujtott. 
Ilyen célokat szolgáltak a vendéglők, a ká- 

véházak, a klubok. 
Még nem is olyan régen. 
De most? 
Most, ebből a riport-sorozat alkalmából, 

azon a megnyugtató cimen, hogy virradatkor 
agyis dolgunk van, megkiséreltük a házon ki- 
vüli reggelig való fentmaradást, - de hiába. 
Egyetlen. egyszer sikerült a legnagyobb ál- 
dozatok, a leggondosabb utánjárás és a leg- 
szivósabb kitartás után kihuzni éjjeli fél négy 
óráig, de ezt is csak ugy, hogy részben egy 
tőpincér gyerekkori csinytevéseit, részben egy 
kliub-alkalmazott erotikus részletekben bővel- 
kedő szerelmi csalódásait, részben egy ci- 
gányzenekar szociális helyzetének reményte- 

lenségéből fakadó, düh-kitöréseit voltunk 
kénytelenek végighallgatni. Ugyis mint érző 

és megértő ember, ugyis mint riporter. Sulyos- 
bitotta az emlitett rekord-fentmaradást az is, 
hogy időhuzás céljából meg kellett esküd- 
nünk hogy soha főpincértől még ilyen bájos 
és frappáns gyerekkori csinytevéseket nem 
hallottunk, hogy igéretet kellett tennünk a 
klub-aikalmazott szerelmi csalódásainak - 
könyvalakban való megirására és ífele-fele 
haszonrészesedésre, megfilmesités esetén Gre- 
ta Garbóval a főszerepben - természetesen 
a nevek és a hely megváltoztatásával - vé- 
gül, hogy a cigányzenészek szociális nyomo- 
rát egy megdöbbentő és megrázó erejü fel- 
iratban - tolmácsolási készségünk és a mun- 
kaügyi miniszterrel való ismert és érthető jó- 
viszonyunk alapján - a nevezett szakminisz- 
ter elé tárjuk. És e megnyugtató és tagad- 
hatatlanul kissé nagyképü kijelentésünk alá- 
támasztására, addig is, mig a magyar cigány- 
muzsika támogatására bizonyos összeget ál- 
litanak be a költségvetésbe - minimális köl- 
csönt folyósitanunk a nagybőgősnek, az 
egyenesen zseniális tehetségü fiacskájának ki- 
képzésére. Ez a kölcsön, ismételten hangoz- 
tatjuk oly minimális volt, hogy valósággal 
megdöbbentünk, nmukor a nagybőgös zseniális 

! 

fiacskájának zenei kiképeztetése helyett egy 
sepriccert 1erdelt és két cigarettát. 
De kölcsön volt, kölcsön volt... 
Ús e szomoruságon kivül, tul csinyeken, 
erótikán és panaszon, még mindig csak éjjeli 
fél négy óra volt. 
És ilyenkor ősszel, hol van még fél négytől 
a virradat? 
Megpróbáltuk átsétálni a további időt, de 
egy félórai sétálás után már két rendőr ko- 
cogott nyomunkban és minek zavarni derék 
rendőreink éjszakai nyugalmát?! 
Ma, kisvárosban, eltekintve néhány ritka és 
kivételes alkalmat, az éjszakát házon kivül 
eltölteni már nem is probléma, hanem egysze- 
rüen lehetetlenség. 

Lehetetlenség olyan értelemben, hogy az 
illetőt ne figyeljék rendőrök, ne szerezzen 
legalább is egy náthát, vagy ugynevezett: ne 
kerüljön összeütközésbe az erkölcsi világrend- 
del. De mivel kisvárosban is az erkölcstelen- 
ség pénzben gyökeredzik, pénzben és izlés- 
ben és mivel kisvárosban is legfennebb iz- 
lés ha akad, a harmadik lehetőség elesik, de 
legalább is a szokványos rövid lejáratra kor- 
tezozódik. 

Hol vannak a zajos kisvárosi éjszakák? 
Tavalyi hó... 
Éjfélkor a kisváros már sötét, kihalt, ki- 

etlen. 
És a riporter, ha a kisvárosi virradatra ki- 

váncsi, az általános és lesujtó gazdasági szo- 
lidságból folyó szomorusággal, a képzelt kö- 
telességteljesités szent elhatározásával, ütött- 

elhatározott de örök-váratlan ébredések kö- 
rüli harcok nyomait, - a riporter halk re- 
zgnációval vekkerjét beállitja, reggeli hat 
órára. 

És az ember nem is hinné: kisvárosban éj- 
féli egy óra, vagy reggel hat óra - mindegy. 
A riporter, aki nem ismerős a virradat körüli 
kisvárosi beállitottsággal, reggel hat órakor 
sz ablakhoz megy és a virradatot lesi ember 

L 
Ahogy virrad 

vagy fény formájában. És a kisvárosi őszben, 
reggel hatkor, még se fény, se ember. 

De mivel egyszer csak meg kell kezdeni 
ezt a riport-sorozatot és mivel a csillagászati 
ismeretekre támaszkodva nem valószinü, hogy 
belátható időn belül a sokkal kényelmesebb 
déli virradatban lehetne bizni, a riporter öl- 
tözködéshez kezd, mikor váratlanul kialszik 
a villany és a riporter a sötétben marad. Sö- 
tétben és egyik cipőjével kezében, amelyen 
legalább is tiz füzőlyuk van és hogy a ci- 
pőfüző végéről éppen tegnap jött le a kis 
pléh-vacak, ami lehetővé teszi a befüzést. A 
kétségbeejtő helyzetben egyetlen vigasztaló 
tudat az, hogy a villamos müveknél már meg- 
virradt. 

De ohb, ne tudja meg senki, hogy mibe ke- 
rül egy riport megirása! El tudnak-c képzelni 
Önök reménytelenebb alakot, mint egy ripor- 
tert, regge! hatkor, sötétben, egy kietlen és 
néma kisváros közepén, kezében a cipőjé- 
vel...? 
Oh fény, élet, nagyváros és cugos cipől 
A riporter megnyálazza a hüvelyk s mutató- 

ujját, megpödörgeti a cipőfüző végét és ki- 
sérletezik. 

És mikor végre sikerül, még akkor sem 
virrad. 
De egyáltalán: nincs itt valami tévedés? 

Egyáltalán szokott megvirradni? És ez csak 
valaha lesz, vagy közelebbről? Micsoda ian- 
tasztikus pech! Az ember egyszer kel fel 
reggel hatkor és akkor sem virrad meg. És 
ceak erről ismerek magamra, ahogy dideregve 

Egy falusi asszony szörnyü vád 

és járatlanul kucorgom ágyamon, a kisvárosi 
éjszakában. 
És rémüldözöm és a halál gondolata szorit, 

már majdnem vigyorgok tehetetlenül, árván, 
elhagyatottan, mikor egy kakas a szomszéd- 
ban elkukorékolja magát. 

nyi önbizalom, hit, kezdeményezés, akarat és 
optimizmus van?! 

rom az ágyról. Fél hét lehet. Lázasan öltö- 
zöm és a kakas-koncertbe olykor-olykor én 
is vidáman belekukorékolok, a szomszéd szo- 
bában alvó hozzámtartozóim legnagyobb ré- 
mületére. 
Most szekér döcög végig az utcán. Fölté- 

pem az ablakot, kihajolok és kiorditom: Jó 
reggelt ember! 

Rekecses, csodálkozó hang köszön vissza: 
Adjon Isten. ; 
És most, most, mintha a temető fölötti sö- 

tétbe. valami iszonyatos, de jóságos erő fényt 
préselne. A ,„„fényt-préselés" szófüzés egy 
cseppet sem erőszakolt, a sötétség konok és 

hihetetlen erőkifejtésről van szó. Valósággal 
recseg ropog az égboltozat. Tavasszal ugy 
száll a virradat a világra, mint az álom. 
Ez fenrt. 
Lent, ahogy kilépek az utcára, még min- 

2ig egyedül vagyok. 

Lassan elirdulok a csurranó fény felé. Itt 
még csend van és sötét. 

Minek is felkelni? - motyogom és, hogy 

ja 

Tiltott mütét után elégette az elő 

magzatot két bukaresti orvos 
Bakarest, november 8. 

Szenzációs ügyben nyomoz a bukares- 
ti ügyészség, melynek főszereplői két is- 
mert fővárosi orvos: Pipersal Mózes és 
1. Friedmann, akik ellen Maria Vasile 
parasztasszony 

azt a szörnyü vádat emelte, hogy 
magzatelhajtási mütétet hajtot- 
tak végre leányán és a ? hóna- 

pos gyermeket elégették. 
Az ügy előzményei a következők: 
Maria Vasile ugyanis panaszában azt 

állitja, hogy leánya nyakán furunkulus 
volt és azt akarta kivágatni az orvossal. 
A magzatelhajtási mütétet Pipergal dr. 

ajánlotta nekik, tekintve, hogy a leány 
tényleg áldott állapotban volt. 
A mütétnél egy Friedmann nevü er- 

vos is segédkezett. 
A mütőasztalon a leány meg- 
szülte gyermekét, aki elevenen 
jött a világra. A váratlan fordu- 
at láttára az orvosok, hogy el- 
tüntessenek minden terhelő bi- 
zonyitékot, a gyermeket; tüzbe 

dobták. 
Piperga dr. gazdasszonya terhelően vallott 

az orvos ellen. A letartóztatott orvosok kihall- 
gatásukkor erélyesen tagadták a terhükre rótt 
büncselekményt. A vizsgálat folyik. 

Miért késik a megértés a Duna-völgyében 

Benes külügyminiszter Európa kan- 
cellárjának játssza ki magát! 
- mondotta dr. Szüllő Géza, a cseh parlamenti 
vita során 

Prága, november 8. 
A csehszlovák parlament költségvetési 

vitájában tegnap Malypetr és Benes mi- 
niszterek expozéja után Szüllő Géza dr. 
szólalt fel. Kifejtette, hogy tulzás kiegyen 
sulyozott költségvetésről beszélni akkor, 

or 

a mérleg közel kétmilliárdos hi- 
ányt mutat, az adóhátralékok 
pedig elérték az 5 milliárdot is. 

Kifejtette, hogy Csehszlovákiának, mint 
ipari államnak, kivitelre van ezüksége 
célszerü gazdasági megegyezések révén, 
de azokat csak a politikai légkör enyhi- 
tésépel lehet elérni. Hogy gondolja a cseh 
kormány, hogy neki sikerül majd politi- 
kailag ellentétes érdekü országokkal jó 
szerződéseket kötni, amikor ebbe még 
Bismarck bicskája is beletört. 

A kormányzatnak szimfónikus ze- 
nekarhoz kellene hasonlitania, - mon- 
dotta a továbbiakban a felvidéki magyar- 
ság politikai vezére - de 

a cseh kormányban mégis állan 

dóan tulharsog mindent egy tul- 
méretezett hang, a Benes külügy- 
miniszter hangja, aki magát Eu" 
rópa kancellárjának akarja ki- 

játszani 

s olyan dolgokba ártja magát, amelyek 
csak bajba sodorják a kis köztársaságot. 
A cseh külpolitika felelős elsősorban 
azért, hogy a Duna-vbölgyének államai 
még ma sem tudják egymást megérteni. 
Benes és a cseh kormány soha egy pilla- 
natig sem mutatott barátságot a magyar- 
ság iránt, hanem a frankügytől kezdve 
- a marseillei merényletig, 
kalmat megragadott a gáncsoskodásra. A 
horvátok és macedónok elkeseredésének 

nyakába varrni nem az az ut, amelyen 
a gazdasági kibékülést meg lehet találni. 

Beszéde végén azt állapitotta meg Szül- 
lő dr., hogy a csehszlovák kormány sem 
formailag, sem lényegileg nem teljesitet- 

í 
te a kisebbségekért vállalt nemzetközi 
kötelezettségeit. 

Iszégyellem magam: hát egy állatban eny- 

- Pfuj! - mondo.m magamnak és felug- 

állandó és az a benycmásom, hogy valami 

minden al- 

kirobbanásának felelősségét a magyarok 

1934. november 9. 

e gondolatot, eme elgondolást közelebb 
zam mindahoz, ami a kisvárost jelenti és 
zeletb hozzam magamhoz is és az élethez 
igy ismétlem: mi a fenének is felkelni? ek ; 
ben a formájában már nem rémit annyi, 
feltételezés. ; , 
Egy a járdán heverő sárgás fénykoc 

botlok meg. Felnézek. Péküzlet. Talán kában 
hogy legelőbb a város gyomra ébred. vaa 
fütyöl bent. Gyomor és muzsika. Zene aki 
lam, melódia és kenyér. Elég is volna. Keye. 
kenyér, sok muzsika. Meg lehetne élni 

Vizet loccsintanak mögöttem az utcára, 
Férfi jön a fény felől, fejsze és fürész 

nála; ugy néz szét, mintha egy elátko 
városban tapogatózna, orozkodna előre, Me 
szólitom. Fát vágna. Utóbb már husz lejen 
is szekerét. Aztán kér egy cigarettát, ent 
A fény rácsurran a városra és előnti 

utcákat. Térdig járunk a szürke derengésb 
Már többen gázolunk benne. e 
A mészáros, panyókára vetett bőrkabátjá 

val, övébe csippentett kötényével, kényszete 
detten. Egy-két tejes asszony durcásan 6 
rosszkedvüen. Most már kapucsapkodás ha 
latszik és félénk kopácsolás, redőnyök dür. 
rannak, postakocsi cammog és egy iskolás 

hoz. 

zott 

gyerek rugdal egy vadgesztenyét. 
Az tény, hogy megvirradtunk. 
De hol van az életnek pihent lendületeg Hol van az éjszakákból elötörő munka s0dra? A ekitozás láza? Az izmok vidám pattogá. 

sa az a dallam, mely a hajdani vi 
tok felett szállt át? a 

Kis szürke köpenyes férfi jön hatá r0 
léptekkel a kisváros szíve felől. A 
köpenyes férfi arca dühös és sóvár. Majdnem 
szalad. Ugy jön mint egy isten a dörgésből 
és villámlásból. Mint egy földöntuli, minden kató szellem. Mint egy végzet. Mintha nem 
is langyos kávét ivott volna a reggelre, hanem 

Utána fenntartás nélkül, lábujjhegyen 
buzgón az adóhivatali szolga. * 
A szolgánál egy dob van. 
Árverezni mennek. 
Keggel van. 
Adjon Isten jó éjszakát.. 

1 . 

I-murit rendezeti e nagy- 
szalontai „polaármester' 
a városháza nagytermében 

Nagyszalonta, nopember 8. 
N agyszalontán uri-muri volt az elmult 

vasárnap. Kopács Béla kinevezett időközi 
bizottsági elnök rendezte - természete- 
sen a város költségére. Az alkalmat a ci. 
gányzenés dus esti lakomára az a világ- 
raszóló tény szolgáltatta, hogy a Nagy. 
szalonta mellett elhuzódó országhatáron 
katonai őrházat állitottak fel a grani- 
csárok részére. Az őrház felszentelése volt 
tehát a diszvacsora, amelynek étlapját a 
bankettrendezők tanulságára hirtelen ide- 
iktat juk: Ragout-leves, nyul vadlére, tu- 
rós-lepény, pulyka- és rucasült különféle 
köritéssel, saláták, gombásrizs, sajt, des- 
sert, gyümölcs és feketekávé. A hüsitők 
és italok közül meg kell emlitenünk Vin- 
tila Bratianu és a Stirbey-pince néhány 
régi évjáratu borait. A zenét, az igen 
jJónevü Boros-fivérek zenekara szolgál- 
tatta. 
A vidám, zenésvacsora pazar fénye és 

derüs hangjai sok szalontai polgárt csal- 
tak a városháza környékére. Ezek a pol- 
gárok azonban nem derülni, hanem dű- 
héngeni gyültek oda. Ez még nem fordult 
elő Nagyszalontán, hogy pont a városhá- 
za nagy gyüléstermében tartsanak eszem- 
iszomot és pont a város költségére. Vá- 
lasztott polgármester nem is merte volna 
megtenni ezt, legalábbis valamelyik ven- 
déglőbe vitte volna nagyváradi „baráta 
it", ha már mindenképpen kedvesk 
akar nekik. Kovács Bélát azonban a kof 
mány nevezte ki, neki nem kell törődnie 
a polgárság hangulatával. 

Templomtfestés 
és irredentizmus 

Kolozsoár, nopember 
Érdekes ügyet tárgyalt szerdán a 

lozsvári hadbiróság. Kürthy Kár."v 1* 
formátus lelkész és Lakóczy István esi 
házközségi gondnok ellen inditottak . 
lamellenes izgatás cimén eljárást: a va 
irat szerint a dabolci református temi 
lomban felsőbb utasitásra sem festel ér. 
át a templom belső falán levő pirosi 
zöld diszitéseket, melyek még a rége 3 
időkből maradtak. Ugy a lelkész, min 
gondnok azzal védekeztek, hogy a 
festést nem tudták elvégeztetni. 
nem volt rá pénzük. A hadbiróság jó 
enyhitő körülmények figyelembe" 
vel itélkezett: 3-3 napi elzárásra áziob 

I -500 lej pénzbüntetésre itélte a 
takat. 

8. 
ko- 
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lEgyre képtelenebbül viselkedik Z 
e [Z Matuska a biróság előtt 

A füzet, amelybe hat merénylet tervét vázolta fel a vádlott. 
Egyre szaporodik a titokzatos „Leók" száma 

Háromnapi sötét zárka a biróság megsértése miatt 
Budapest, november 8 

A biróság kedden a késő esti órákig 
folytatta a Matuska-per tárgyalását. 

ÁA Matuska-per kedd délutáni tárgya- 
lásán Márton elnök az ansbachi merény- 
let utáni éjszakáról faggatja Matuskát. 
A vádlott össze-vissza beszélt és ez inge- 
jültségbe kergeti az elnököt, aki rendre- 
utasitja Matuskát. 
- Ne beszéljen össze-vissza, maga is 
jól tudja, hogy nem lehet minden ételt 
egy fazékban összevegyiteni. 

Ezt a katonaságnál - felel Matuska 
- generalszaftnak neveztfék. 
A továbbiak során előadja Matuska, 

hogy ő az ansbachi merénylet után már 
tudta, hogy több merényletet fog elkö- 
vetni, mint Trockij. Egyébként, amikor 
a biátorhágyi merényletre készült, elő- 
ször a Teleki-téren ruhát vásárolt ma- 
gának, olyan ruhát, amilyent egy mozi- 
Dan látott. 
A tárgyalóteremben nagy derültséget 

keltett Matuska ismételt kiszólása. 

A jüterbogi merénylet 

Az esti órákban a németországi Jüter- 

bog mellett elkövetett merényletre ke- 
rült sor. Matuska vallomásaiból kiderül, 
hogy 1931 áprilisában Berlinben auto- 
gén-vágógépet vett, azzal akarta a me- 
rényletet elkövetni. A gépet kivitte a 
merénylet szinhelyéhez közel fekvő er- 
dőségbe és pokróc alatt próbálgatta a si- 
nek elvágását. A munka azonban nem 
ment. Vett magának egy kerékpárt is, 
mert azt hitte, hogy azzal könnyebben 
menekülhet. . 
Elnök: Kerékpáron vitte-e ki az auto- 

gén-vágógépet ? 
Matuska: Dehogy is, kérem! Nekem 

szivbajom van. nem biciklizhetem. 
Márton elnök ezek után azt a füzetet 

ismerteti, amelyben térképek és pontos 
feljegyzések vannak a merénylettervek 
ről. A füzet cimlapjára Matuska ezt irta: 
„In memoriam - de glorie". 
Matuska: Leó sugalmazására öt me- 
rényletet akartam elkövetni. 
Elnök: A füzetben mégis hat merény- 

let terve van. 
Matuska: Marseille és Milánó egyazon 

vonalon vannak, Ez tehát egy merénylet- 
nek számitott volna. 

Matuska és a sátán 
Matuska most hosszadalmas vitába bo- 

nyolódik Márton elnökkel, ujból szinész- 
kedni kezd. : 
Elnök: Látom, magának két arca van. 
Az egyik az, amelyiket itt mutogat, a má- 
sik pedig... 

A sátán! - vágja közbe hirtelen 

Elnök: A sátán ne 
kamesékben. ; 
Matuska: Kérem, nekem nem is igy 

jelent meg ! 
Elnök: Maga ugy viselkedik, mintha 

erkölcsi igazsága volna. 
- Nem igaz, - válaszolja Matuska. 
Elnök: Magának itt a töredelmes bün- 
ánó szerepét kellene játszania. 
Matuska: Ez igaz! : 
Matuska most berlini élményeiről kezd 

beszélni. Amikor Berlinben kerékpáron 
haladt, helytelen irányban hajtott, de a 
rendőr megállitotta és figyelmeztette. 
Beszédbe elegyedett a rendőrrel, aminek 
az lett a vége, hogy 

kerékpárját 15 márkáért eladta 

molyan, mint a daj- " 

ni, miután az 

a rendőrnek. 
Berlinben nem tudta megmondani, ho 
a kerékpárt hol adta el, de rajzot készí- 
tett s annak alapján mégis csak megta- 
lálták a rendőrt, aki igazolta is Matuska 
állitásait. Márton elnök ezt a rajzot 
nyomban felmutatja. Matuska megnézi a 
rajzot és felkiált: 
- Nagyon szégyelem magam a rajz 

miatt. Hiszen én sokkal jobban rajzolok. 
Márton elnök rendreutasitása után Ma- 

tuska berlini nőügyeiről kezd beszélni, 
majd arra tér ki, hogy a vallásos kom- 
munizmust csak azután akarta terjeszte- 

„attentátok" 
rühmter' lett volna. 
Elnök: Ha maga „berühmter" akart 

lenni, miért használt mégis mindig álne- 
veket ? 
Matuska nem felel, csak magában 

mormol valamit. Hirtelen gesztikulálni 
kezd és ezt mondja: 
- Kenyeret akartam adni a munka- 

nélkülieknek, akik ennek fejében követ- 
ték volna az én tanitásomaimat. 

Öt vagy hat-e a Leók száma? 
,Még visszatér berlini gáláns kaland- 
Hira, majd öngyilkossági kisérleteiről be- 

a gőzfürdőben a hideg vizből a 
melegbe, onnan ismét a hidegbe 
ugrált, mert azt hitte, hogy ebbe 

bbele lehet halni. 
látva azonban, hogy ez nem megy olyan 
onnyen, a fürdő előtt belelőtt a lábába. 

zután ismét a Leókról kezd értekezni 
t állitván, hogy összesen hat Leót is is- 
ert. 

Enők. Tegnap még csak öt Leója volt. 
u hallgatóság nagy megrökönyödésére 
atuska igy válaszol: 
é Váradi Sándor 
átfam Leótl 
Márton elnök ezéri a kijelentéséért 
Zonnal három napi sötlét zárkával bün- 
eti Maluskát, 
k. éső esti órákban Matuska azt mond 
latot hogy Budapesten alkudozást foly- 
telet egy vasgyárral, mert nagyon sze- 
ert volna vasgyári igazgató lenni, lé- 
a az több, mint egy részvénytársasági 
zgató. Végül hosszadalmasan adja elő, 
vey miképpen akart robbanóanyagokat 

zni. 

itélőbiró urban is 

Találkozás Leóval a genfi 
..,. bpályaudvaron 

mer dán délelőtt 11 órakor zsufolásig 
Mátolt Padsorok előtt kezdette meg 
át, n tanácselnök a tárgyalás folytatá- 

oka hatalmas érdeklődésnek az volt az 
má, 10gy a közönség véleménye szerint 

ma délelőti sorra kellett volna ke- 

rüljön a biatorbágyi merénylet is. 
Egyelőre azonban még mindig a jüter- 

bogi-merénylet tölti ki a délelőttöt. 
Matuska elmondja, hogy 1931 augusz- 

tus 5-én indult Bécsből Berlinbe, a me- 
rénylet készen kidolgozott tervével. 
Genfben kiszállt, mert irtózatos gyomor 
görcsök kinozták. Akkor érezte a genfi 
ályaudvaron, hogy Leóval ismét talál- 
ozik. 
Elnök: És találkozott vele ? 
Matuska: Láttam. 
Elnök: Azt kérdeztem, 

vele ? 
- Láttam, - válaszolja óvatosan Ma- 

tuska, - tiz lépésnyire volt tőlem. 
Elnök: Félt-e tőle 
Matuska: Igen, féltem. 
Elnök: Miért nem menekült előle ? 
Matuska: Ügysem szabadulhattam vol- 

na tőle. Amikor tovább utaztam, köve- 
tett engem. 

találkozott-e 

Szerelem 
vagy 

házasság ? 

révén „be- 

előtt, amely kedden kezdte tárgyalni 

Elnök: Mondja, husból és vérből volt-e ez 
a Leó? ; 
Matuska: Láttam egy embert, akiben Leót 

sejtettem. De mégsem ő volt az igazi, mert az 
már régebben meghalt. A genfi Leó aztán az 
én kocsim után akasztott vagonba szállt fel. 
A következőkben elmondja, hogy augusztus 

7-én érkezett Berlinbe, huzalokat és vascső- 
veket szerzett, de előbb lemérte az ekrazit- 
patron átmérőjét, hogy a megfelelő méretü 
vascsővet szakszerüen kérhesse a kereskedés- 
ben. A merénylethez felhasznált vascsöveket 
az egyik Wilhelmstrassei üzletben vásárolta. 
Ott ólomcsöveket ajánlottak neki, amikor azt 
mondotta, hogy villájába akar vizvezetéket. 
Ő azonban mégis csak a vascsövek mellett 
döntött. 

A tárgyalás további 
merénylet egyes részleteit igyekszik az elnök 
tisztázni, igy azt is, miért hagyta Matuska a 
merénylet szinhelyén a hitlerista Angriffnek 
egyik példányát s miért rajzolt rá horogke- 
resztet. A merénylő általában zavaros vála- 
szaiban azt hangoztatja, hogy ő segiteni akart 
Hitlernek és pártjának, az istentelenek elleni 
küzdelmében. 
A délutáni tárgyalás későbbi során Matuska 

elmondja, hogy eredetileg az ujpesti vasuti hi- 

ségfrontja által a tömeges halálos itéletek ellen kik 
melynek következményei beláthatatlano k. 
delt el. A főváros egyik külvárosában éles összeütközés zajlott le. Az elmult éjjel különben végrehajtották az első halálos itéletet. Kivégezték 

folyamán a jüterbogi 

UI általános szírájii föri 
Spanvyolországi 

Szerdán egész Spanyolországban kitört az anarc 

.
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dat akarta felrobbantani s evégből szeptember 
4-ére Budapestre utazott. Magával vitt 63 ek- 
razit gyutacsot és 136 méter dróttot, amit de- 
reka köré csavart. Amikor a biatorbágyi 
völgyhidon vonata átrobogott, elhatározta, 
hogy az ujpesti hid felrobbantása után az el- 

7 

A kormány szigoru hadiállapotot ren- 

Corrales felkelőt, aki meggyilkolt egy plébánost és több nemzetőrt lelőtt. 

Mire való a lisz
a? 

.......
.... 

Nem hozott itéletet a bíróság 
Hexner Béla volt magyar képviselő- 

jelölt lázitási pörében 
Van még a Marzescuénál is sulyosabb törvény ? 

Máramarossziget, november 8. 
Az 1932. választások utójátéka játszódott le 

a máramarosszigeti Barbuceanu-Botos tanácsa 
Hexner 

Béla mérnök izgatási bünperét. Hexner, mint 
a magyar párt máramarosszigeti listavezetője, 
Máramarosszigeten, Felsővisón és Hosszumezőn 
tartott propagandabeszédei miatt került vád 
alá, mert a rendőrség jelenlevő megbizottja a 
beszéd egyes kitételeiben államellenes izgatást 
látott. A Márzescu-törvény alapján emeltek 
vádat és többszöri elhalasztás után, most ke- 
rült főtárgyalásra az ügy. A vádat dr. Babiu 
ügyész képviselte, a védelmet dr. Báthory La- 
jos látta el. 

Barbuceanu elnök a tárgyalás megnyitása 
után figyelmezteti a sajtó jelenlevő képviselő- 
it, hogy a tárgyalás anyagát tárgyilagosan kö- 
zöjék. 
A vádirat felolvasásakor kiderül, hogy a 

legsulyosabb vádpont az, hogy Hexner állitó- 

lag a „Tisza-határral" kapcsolatban tett kije. 
lentéseket. Hexner ezzel szemben irásban be- 
csatolt beszédével igazolta, hogy azt állitotta: 
„"A Tisza nem arra való, hogy elválasszon, ha- 
nem összekössön Európával* és ezzel a keres- 
kedelmi szerződések létesitésére célzott. 
Több tanut hallgattak ki. Legtfontosabb val- 

lomást Groza Victor rendőrkomiszár tette, aki 
kijelentette: 
- A beszéd látszólag nem lázitó, de kétér- 

telmü és intelligens ember lázitó szándékot 
érthet belőle. 
Az itélethirdetésre összegyültek előtt a bi- 

réság az itélet kihirdetését azzal az indokolás- 
sal halasztotta el, hogy szó lehet a büntető- 
törvénykönyv 172. szakasza szerinti lázitásról, 
melynek büntetési tétele sulyosabb, mint a 
Márzescu-törvény büntetése. A védőnek módot 
ad a törvényszék, hogy a védekezést ebben az 
irányban terjessze elő. Uj tárgyalási időpontot 
hivatalból tüznek ki. 

.. 

A mai nő és a mai férfi életbevágóan nagy kérdését tárja Ön elé 

FINTA ZOLTÁN: 

ciímű szellemes, cinikus regénye, amel 
tárának októberhavi köteteként jeleni 

yaB. L és a N. U ajándékregény- 

Madrid, nopember 8. 
histák és kommunisták egy- 

iáltott. uj, általános szírájk, a 
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szitett szerencseautomatákat. Bár az au- 
tomatákat a munkaügyi 
engedélyével hozták forgalomba, 

6. oldal 

Előfizetőink figyelmébel 
Mindazon előfizetőinknek, akik nem 

fhelyi nénzbeszedő utján szoktak fizeini 
lés előfizetésük f. hó 15-én lejár, a mai 
napon nostaulalványt küldtünk ki. Nagyon 
t 

gérjük az illető előfizetőinket, szivesked- 
í 

jenek ezen postautalvány felhasználásá- 
val az előiizelés megujilására szolgáló 
összeget mielőbb átutalni, nehogy - 
ennek hiányában - lapunk folytatólagos 
küldésében megszakitás álljon elő. 

- A Nobel-dij irodalmi jelöltjei 1934- 
ben. Az irodalmi Nobel-dijat november 10- 
én fogják odaitélni. A Stockholms Tidnin- 
gen cimü svéd ujság nagy cikket közöl az 
idei Nobel-dij jelöltjeiről. Az idén különö- 
sen sok jelöltet emlegetnek. A Stockholms 
Tidningen szerint a franciák közül különö- 
sen Paul Valéry-nek, Francis James-nek, 
Edouard Estaunié-nek, Paul Fort-nak, Ge- 
orges Duhamel-nek és Jules Romains-nek, 
az angolok közül Wells-nek és Chesterton- 
nak, az olaszok közül Guglielmo Ferraró- 
nak, Benedetto Crocé-nak, Luigi Pirandel- 
ló-nak és d Annunzió-nak, a spanyolok kö- 
zül Unamunó-nak, Ortegá-nak és Valdos- 
nak vannak esélyei. Felemliti még az uj- 
ság a görög Palamas, a portugál Oleveira, 
a dán Joergensen és Jansen, a norvég 
Olaf Duun, Nils Vogt és Paer Lagerauist 
nevét. Jólértesült stockholmi irodalmi kö- 
rök szerint a Stockholms Tidningen név- 
sorához hozzá kell tenni még a finn Si- 
lampee, a csen Capek és a délamerikai 
Ventura Garcia Calderon nevét is. 

- Kolozsvári hirek. A munkaügyi mi- 
niszterium rendeletére a rendőrség le- 
foglalta a Köztisztviselők Egyesületei 
Szövetségének müszaki osztálya által ké- 

miniszterium 

ugy 
látszik, utólag rájöttek, hogy hazárdjá- 
ték céljaira szolgálnak. Összesen 15 
ilyen automatát koboztak el Kolozsvárt. 
- A Dácia bőrgyár néhány nap óta 
sztrájkoló munkásai és a sztrájktörő 
munkások között szerdán délelőtt kisebb 
összeütközés volt, melynek a rendőrség 
vetett véget. Több munkást leigazoltat- 
tak és meginditották ellenük az eljárást. 
- A somkereki szeszgyár 48 milliós 
pénzbirsága ügyének bünügyi vészében 
a kolozsvári itélőtábla elrendelte Stavra 
Dumitru inspektor kihallgatását és a 
tárgyalást hivatalból kitüzendő időre 
halasztotta. - Kedden az esti órákban 
Alkony-utca 6 szám alatti lakásán fel- 
akasztva holtan találták Minor Dániel 
272 éves szolgát. A rendőri bizottság 
megállapitotta, hogy öngyilkosságot kö- 
vetett el az életunt öregember. Tettének 
eka ismeretlen. A nyomozást meginditot- 
ták. 
(') Telefonbekapcsolás. Gál Béla csemege- 

s cukorkakereskedése Brassó, Str. Regele Ca- 
1 (volt Kapu-u.) 22 telefonszáma 862. 

- A dési szocdemek szervezkedő gyü- 
lése. Désről jelentik: A romániai szo- 
ciáldemokrata párt dési tagozata élénk 
érdeklődés mellett közgyülést tartott. A 
dagozat részéről dr. Balogh István ügy- 
véd mondott megnyitó beszédet, majd a 
központi kiküldött, Jumanca tartott 
hosszabb ideig tartó szabadelőadást, 
előbb román, majd magyar nyelven. Be- 
szédében részletesen kitért a dolgozó 
osztályok helyzetére és a kivánalmaik- 
ra. A dési tagozat ezzel a közgyüléssel 
inditotta be átszervezési munkálatait, 
amellyel a dési munkások meglehetősen 
széttagolt, szervezetlen életén akarnak 
segiteni. 
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Páholy 30-, I. hely 22-, 

— 
Még csak 2 napig, csütörtökön és pénteken fut utoljára a 

Ismerik a korzóról? Öklömnyi nagy, olyan, mint valaha Jackie Coogan volt, 

amikor még „A kölyök" cimszerepében hóditotta meg a szipeket. Fején nagy sap- 
ka, lábacskája fürgén fut a felnőttek elé, - igen, elé, mert a csöpp, négyéves em- 
berke koldus. Munkanélküli apja, mint egy második Chaplin, a padon ül és lesi, 
hogy a kölyök milyen sikerrel müködik. Arra is vigyáz, hogy fiacskája a betanult 
„csókoloom"-on kivül más üzleti titkot ne áruljon el és a legszükségesebben kivül 
semmit se beszéljen. Egy óovatlan pillanatban, amikor az apa cigarettáért ment a 
legközelebbi trafikba, mégis hirtelen beszélgetésbe bocsátkozunk a kölyökkel 
- Mi az apád? 
- Az apám! - feleli a legtermészetesebb hangon. 

(Ugy is van, ez a mestersége, a kenyere) 

- Hogy megy a bolt? 
A négyéves valódi uraktól levetett télikabátja zsebébe nyul és egy nagy cso 

mó aprópénzt szed elő. Elém tartja és büszkén mondja: 
- Ma ennyit kerestem. 
A pirinyó kézben természetesen az ötvenbanis pan többségben, de kicsillan 

egy-egy tiz- és huszlejes, sőt! - nevezetes eset, egy valódi százlejes is. 
- Ki adta? 
- Egy néni minden szombaton ad száz lejt és azt mondja, hogy az enyém, 

csak az enyém. 
- És te? 
- Odaadom a többi keresetemmel. 
A keresetemmel! Milyen komolyan hangzik ez a négyéves szájacskáról. De jön 

a munkanélküli apa, a kölyök tudja, hogy nem szabad üzleti titkot elárulnia, han- 

go0s „csókolooom!"-ot kiált és már egy feléje közeledő ifju pár elé 
tartja üres te- 

Ujfajta amerikai készülék, amellyel a 

hollyrooodi sztár-jelöltek arc méreteit el- 

lenőrzik és miliméterekben megállapit- 

ják, hogy a delikoens alkalmas-e a pilág- 

hirnévre. Vajjon mikor vezetik már be a 

tehetségmérő készüléket is Amerikában? 

- A biró tulméretezte hatalmát. Csik- 
szeredáról jelentik: Mezei Ferenc gyer- 
gyóditrói lakos feljelentést tett 
Ignác községi biró ellen, hogy az köve- 
telésében, hivatalos tekintélye felhaszná- 
lásával, állatokat és más ingóságokat vi- 

tet el tőle és társaitól. Röviden: a közsé- 
gi biró közigazgatási végrehajtást veze- 
tett ellenük magántermésztü adósságok 
fejében. Az üg 
hivatalos hatalommal való visszaé 
mén emelt vádat Bajko Ignác 
biró ellen. Bajko tagadja a terhére 
cselekményeket. Bizonyitani akarta ár- 
tatlanságát. Ezirányban bizonyitási el- 
járást rendelt el a törvényszék. 

Bajkó 

[4 [4 

és ci- 
községi 

irt 

gyész feljelentése nyomán 

- Szines pincskalap jön, urak! A divat- 
hirek Mekkájából, Londonból forradalmi 
ujitásu reform jön a férfiöltözködés terét 
illetően. Szines pincskalapok jönnek 
ugyanis a férfiui homlokok fölé. Ez a leg- 
ujabb divat. De nem olyan langy szinüek, 
mint voltak eleddig is, ritkán, egyes alkal- 
makkor, vagyis galambszürke és egyes 
vakmerőbbeken zsemleszinü kalapjai, ha- 

* 

címü film második és utolsó része. 

Ceszállifoti 6elyárak ! 

tisztviselők 17-, Istra-tagok 15-, II. bely 10 lej. i 

.
 
.
.
 

nyerét. Ahogy szalad a kis családfenntarto, zsebében csörög a keresete. 
zemnooooama 

nem íriss szinekben pompázók, tónusuk- 

ban egy tobzódó kedvü piktor palettájáról 

ellesve. Piros, sárga, hupikék, valamint fü- 

zöld fejfedők. Esetleg fehér, rózsaszin, na- 

rancsszin és tengerkék kalpagok. Hogy 

ezek a kalapok ellenállhatatlanok lesznek, 

nem merjük vitatni, sőt föltesszük, hogy 

az öltözködés egyéb rekvizitumait is átfor- 

málják, átszinesitik. Röviden: ugy fognak 

páváskodni a férfiak, akár a divathölgyak. 
És ha igy lesz, könnyebb lesz a feleségek 
dolga is. Nem ugy mondják majd, hogy 
kutyuskám, kéne egy uj kalap, hanem igy: 
tudod mit: gyere, vegyünk egy-egy édes 
kalapot magunknak... 
- Eladta a lefoglalt trágyakat - két 

hónap. Csikszeredáról jelentik: Mihály 
Lajos csikjenőfalvai gazdánál egyik hi- 
telezője jogerős birói végzése alapján 
foglalást eszközöl3t a végrehajtó. Az 
adós semmit sem törlesztett. Erre árve- 
rést tüztek ki. Ekkor kiderült, hogy idő- 
közben a lefoglalt ingóságokat a gazda 
értékesitette. Az ügyészség bünvádi 
eljárást tett folyamatba ellene, melynek 
eredményeként a ma megtartott főtár- 
gyaláson kéthavi fogházra itélte a 
vényszék. Az elitélt felmentésért felleb- 
bezett. 
- Szörénymegyei hirek. Tudósitónk jelenti: 

A lugosi textilgyár november elsején be akar- 
ta szüntetni az üzemét, mivel a kontingentálás 
folytán nem kapta meg a további munkához 
szükséges nyersanyagot. Botez temesvári mun- 
kaügyi vezérfelügyelő közbenjárására a gyár- 
nak kiadták a vámnál már hónapok óta heve- 
rő árut. Igy a munkában nem lesz fennakadás 
és 900 munkás nem kerül tél elején az utcára. 
- A lugosi „Vico"-csoport a cionista otthon 
helyiségében kitünően sikerült hangversenyt 
rendezett, amelyen a város zsidósága hiányta- 
lanul megjelent. - Zsák István, a lugosi te- 
lefontársaság alkalmazottja feljelentést tett, 
hogy ismeretlen tettes ellopta 3 ezer lej értékü 
kerékpárját. A nyomozás megindult. - Az 
Ihász-Fekete szintársulat napok óta szép si- 
kerrel vendégszerepel Lugoson. - Lugos vá- 
ros állandó választmánya a napokban megtar- 
tott ülésén Hegyesi Zoltán hegedümüvészt a 
városi zeneiskola hegedütanárává választotta. 
- Reinhold Miklós lugosi kalaposmester laká- 
sáról, ismeretlen tettes 5 ezer lej készpénzt 
lopott el. A kalaposmester jelentette az ügyet 
a rendőrségen. 
- Sürgetik romániai követeléseiket az an- 

gol cégek. Londonból jelentik: Az alsóház teg- 
napi ülésén Ramsden képviselő kérdést inté- 
zett Runciman kereskedelemügyi miniszterhez, 

mit szándékszik tenni annak érdekében, hogy 
azok az angol hitelezőcégek, amelyek Romá- 
niába exportáltak, megkapják követeléseiket. 
A képviselő rámutatott arra, hogy a román 
kereskedők jórésze lejben már befizette a bu- 
karesti Nemzeti Bankba angliai tartozásait, de 
ezeknek a lejösszegeknek a fontsterlingben 
való ellenértékét nem lehet megkapni. A mi- 
niszter rögtön válaszolt a képviselőnek, kije- 
lentette, hogy az angol kormány a legkomo- 
lyabban foglalkozik az üggyel és megteszi Bu- 
Karestben a szükséges lépéseket. 

- UÜUzleti betörés Temesváron. Tudósitónk 
jelenti: A szerdára virradó éjszaka ismeretlen 
tettesek betörtek Pollák Ferenc józsefvárosi 
kereskedő üzletébe és a napi pénztárban levő 
egész összeget, mintegy 7 ezer lejt elrabolták. 
A rendőrség meginditotta a nyomozást. 

- Magyar- és olaszellenes tüntetés Zágráb- 
ban. Londonból jelentik: A Reuter-iroda érte- 
sülése szerint Zágrábban a jugoszláv főiskolai 
hallgatók kisebb csoportokban felvonultak a 
magyar és olasz konzulátus elé és ott tömegbe 
verődve, hevesen tüntettek. A konzulátusok 
jelentésére kivonult a rendőrség és rendkivül 
erélyesen szétverte a tüntető diákokat. 

tör- 

ABLAK 

a kolozsvári városházán 

dot tartunk nyilván. A természetbeni se- 

kor és hus beszerzésére kiirtuk az árlej- 
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A városi ideiglenes-bizottság elhatároz- 

ta, hogy a népjóléti feladatok ellátásra 

külön szegényügyi ügyosztályt létesit, 

Popovici dr. orvos vezetésével. Popovici 

doktor nyilatkozott munkájáról és töb- 

bek közöit a következőket mondotta: 

- Ugyosztályunk müködésének külö. 

nösen most télen nagy jelentősége lesz. 

Ugy látom, hogy az idén kevesebb mun- 

kanélküli van Kolozsvárt, mint tavaly. 
Összesen 700 támogatásra szoruló csalá- 

- 

gélyezéshez szükséges liszt, kenyér, cu- 

tést és már megfelelő ajánlatokat is kap- 

tunk. 
Az orvos nyilatkozatát azzal fejezi be, 

hogy a városi szegények segélyezését rő- 

videsen megkezdik. 

nye Időjárásjelentés. A bu- 

apesti időjáráskutató in- 
tézet jelentése szerint 

élénk délnyugati légáram- 

lás, változó felhőzet, helyen- 
ként, főleg nyugaton esőzé- 

sek. A hőmérséklet egyelőre 

enyhe marad. 

- Mindazon mérgezési esetek leküzdésénél, 

melyeket romlott ételek okoznak - tehát fő- 
leg husmérgezés vagy gombamérgezés előfor- 

dulásakor - a gyorsan ható természetes 

„Ferenc József" keserüviz azonnali használata 
rendkivül fontos segédeszköz. Hires orvostu- 

dományi könyvekben felemlitik azt is, hogf 
a Ferenc Józset viz ólommérgezésnél, mint 
specifikus ellenszer, teljes mértékben beválik. 

- A levélhordó lába hosszabbodik. Né 
metországban, pontos mérések alapján, 

megállapitották, hogy a kis teherrel n4- 

gyon sokat járó emberek, igy elsősorban 

a levélhordók lábaszára jelentékenyel 
hosszabb, mint az ülő foglalkozást vég70 
egyéneké. Természetesen azt is ellenőrit- 

ték, hogy nem véletlen következménye? 
ez a feltünő dolog, mert feltehető, hogy 

„jólábu" emberek mennek csak erre 4 pa 

lyára. E célból méreteket vettek mindel 

ujdonsült postásról, majd a mérések 
időnként megismételték s ekkor beigazoló 
dott, hogy a levélhordók lába a sok jár" 
következtében hosszabbodik meg. Ezek 1 
adatok is kiválóan igazolják azt a terl 
szeti törvényt, hogy a müködtetés fejle 

tően hat a szervekre. 

k 
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a „Bánsági Bankok Szövetsége 
Százharminc kis bánsági intézet luzionálni akar 

Temesvár, október 8 
A temesvári kereskedelmi és iparkama- 
ra gyülésre hivta össze a bánsági kis- 
bankokat azzal. hogy nagyszabásu kon- 
centráció utján mentsék meg a bank- 
förvény által fenyegetett létüket. Ísme- 
retes. hogy a banktörvény elsősorban a 
vidéki, falusi kisbankokat fenyegeti fel- 
számolási kényszerrel, mert a városi 
bankok tulnyomó része rendelkezik a 
törvény által a további 
megkivánt tőkével. : 
A gyülést a temesvári kamara nagy- 

termében tartották meg. Kivonatoljuk a 
fontosabb részleteket az előadói jelen- 
tésből: 
- A konyerziós törvény folyománya- 

képpen majdnem az összes kis bánsági 
bankok aktivájuk átlag 70 százalékos 
sedukálására kényszerültek. Ilyenfor- 
mán nem tudják majd felmutatni a tör- 
vényszabta minimális alaptőkét és kény- 
szerülve lesznek az előirt 5 év alatt 
kvidálni Ez a felszámolás pedig, szo- 
kás szerint, felemészt minden megmaradt 

- A Bánságban jenleg 130 kisbank 
megsemnisülését, 

ami gazdasági katastrófáit jelentene a 
Bánságnak megakadálvozzuk, a közet- 
kezőket ajánljuk: : 

müködéshez 

- A bánsági kisbankok alakitsák 
meg a „Bánsági Bankok Szövetségét" A 
szövetség célja a bankok érdekeit min- 
den téren megvédeni. A tagként belépett 
pénzintézetek 30 napon belül nyilatkoz- 
zanak, hajlandók-e hozzájárulni egy 
kerületi bank alapitásához, minimális 
20 millió alaptőkével, temesvári szék- 
hellyel. - A részvevő bankok mind- 
egyike mint ennek az uj intézetnek a fi- 
ókja müködne tovább. EÉzzel olyan élet- 
erős szerv létesülne, melytől a pénzügy- 
miniszterium és a jegybank sem tagada 
hatná meg támogatását. 
A továbbiakban a jelentés részletezi a 

tervezett bank müködését és szervezetét. 
Függetlenül attól, hogy a kamara ak- 

ciója sikerrcl jár-e vagy sem, bizonyos, 
ogy a falusi kisbankok körében erő- 

sen tért hóditott a fuzió gondolata. Ezek 
a kis intézetek, amelyek behálózzák az 

.egész Bánságot, nélkülözhetetlenek a 
községek és kisebb városkák számára. 
Vagy fuzió utján kell megmenteniök 
létüket. vagy - amiről szintén szó van 
- szövetkezeti formát kell felvenniök. 
Erdélyben és a Bánságban az cönálló 
kisbankok vannak elterjedve, mig a re- 
gátban ugyanezt a szerepet a szövetke- 
zeti fiókok játsszák. A kisintézeteket 
lehengerelő banktörvény elől ez a két 
kiutja van a kisbankoknak. 

A devizahiány miait teljesen eladó- 
Nemzeti ajándék sodtak küllö 

impertcégek 
Bukarest, november 8. 

a rosszfizető 
cégeknek 

Az uj behozatali és kiviteli rendszer közeli 
Eletbeléptetésével kapcsolatban, mint már je- 
leztük, egész sereg olyan probléma vetődött 
fel, amely igen közelről érinti az ország gazda- sági életét. A különböző gazdasági érdekkép- 
viseletek intern tárgyalásai során egész sereg 
olyan kérdés jutott előtérbe, amelyről eddig 
alig esett szó. Egyik ilyen nagyfontosságu 
kérdés például a romániai importcégek nagy- arányu eladósodása, amely igen kényes hely- 
tetbe juttatott sok erős céget is. Az iparban 
például pontosan megállapitható ez a folvyamat Manca Nationala devizapolitikájának adatai- 

MIÉRT NEM SZÁLLIT A KÜLFÖLD? 
Tavalyelőtt, amikor Románia exportja 14 miliárd lejt tett ki, a Banca Natonala nagy és nehéz küzdelmek után körülbelül 4.5 mil- liárd lej értékü devizát bocsátott a gyáripar rendelkezésére, még pedig kétmilliárdot köz- jetlen kiutalásokkal és a többit kompenzációs apon, Ugyanakkor azonban a beltöldi ipar több mint 6.5 milliára lej értékü nyersanyagot, elhet, segédanyagot és alkatrészt importált, agyis az ipar által 1933-ban behozott áruk eőyrésze, körülbelül 2 milliárd lej értékben ma incs kifizetve. Sőt, a helyzet ebben az évben 
v roSszabbodott, mert az export állandó "szaesése következtében a Banca Nationala devizaszükségletnek csak igen jelentéktelen feszét tudta fedezni. 
keállanitást nyert, hogy 

ése vállalatok, amelyek évi 10-15 mil- ösSszforgalom mellett 10-12 millió lejjel rtoznak külföldön. Ez a magyarázata an- etlé,0gy a küliöldi gyárak sorra beszün- 
a további hitelezést 

n szállitanak ujabb nyersanyagot, amég va követeléseiket nem kapják meg. Eddg a gyárak valahogyan még segiteni tud- 
agukcn, de az 

tgy , Tégi adósságok megfizetéséről. Igaz, nirm,, Petróleum, gabona és fa kiviteléből nny. zó devizák 50 százalékát a Banca Na- 
tetégéri Importőrök régebbi behozatatának eés fogja visszatartani, de ez a kérdés uerea még nincsen elintézve az exportőrök Mem eégületlensége miatt, másrészt pedig 8 az 50 százalék. 

A KLIRING-JUTALOM A NEMFIZET CÉGEKNEK 
eld n azután ennek Ma is. A 
mip öttek rá 

. 

a kérdésnek egy másik 
kliringszerződésekkel kapcsolat- 
arra a fonák helyzetre, hogy az anul eladósodott cégek sokkal jobban ezekkel a kliringekkel, mint azok a cé- 
minden devizanehézség ellenére 

védeni. Mig hás f ez utóbbiak kompenzációs alapon és 8 in, ábpában mégis törlesztettek adósságot 

uj rendszer alatt szó sem 

e
 

fizették a 30-45 százalékos prémiu- 

fontos 

Idöm a rormnaam 
A gyáripar tavalyi importtából 

2 milliárd lej nincs kifizetve 

a rossz fizető importőröknek jól jött, hogy a 
devizakorlátozásra hivatkozhattak, ha ese- 
dékességeiket nem fendezték. És most éppen 
ezeknek a cégeknek nyujt óriási előnyt a 
kliring, mert hivatalos árfolyamon kapják a 
tizetéshez szükséges devizát. 

A kliringegyezmények ilyenformán valósággal 
megjutalmazzák azokat a cégeket, amelyek 
vártak a fzetéssel és ezáltal 30-45 százalékot 
megkerestek a valután. Ez a helyzet már csak 
szért is méltánytalan, mert a rossz fizetők a 
kliringegyezmények révén versenyképesebbek 
lettek a hitelükre őrködő vállalatokka; szem- 
ben, amelyek 30-45 százalékkal drágább 
nyersanyagot kénytelenek feldolgozni és 
ugyanolyan áron forgalomba hozni. 

MI LESZ A KÜLKERESKEDELMI 
EGYEZMÉNYEKKEL? 

Egy másik rendkivül nagyjelentőségü prob- 
léma, amely égetően aktuális lett az uj rezsim 
bevezetésével, az a kérdés, hogy mi lesz azok- 
kal az államokkal, amelyekkel Romániának 
kompenzációs és fzetési egyezményei vannak? 
Ezek a megállapodások érvényben vannak és 
sok tekintetben ellentétben vannak az uj re- 
zsim alapelveivel. Manolescu Strunga minisz- 
ter már intézkedett is, hogy ezeket a kereske- 
delmi egyezményeket revizió alá vegyék. Már 
az első felületes tanulmányozás megmutatta, 
hogy 

a legtöbb egyezményt nem lehet az uj rend- 
szerhez igazitani. Ezeket az egyezményeket 
Románia fel akarja mondani. 

Ehhez maguk a szerződések adnak jogot a ro- 
mán kormánynak, de a dolgot erősen komrli- 
kálja az a körülmény, hogy egyfelől a felmen- 
dási idő nem egyforma valamennyi szerződés- 
nél, másfelől pedig a felmondási idő alatt ezen 
államekka' szemben nem lehet az uj rezsimet 
alkalma:ni A gyakorlatban az a helveat faog 
tehát kialakulni, azok az importőrök és expor- 
tőrök, akik a szóbanforgó államokkal dolgoz- 
nak, bizonyos ideig előnvösebb helyzetbe ke- 
rülnek, mint azok a cégek. amelyek más álla- 
mokkal vannak üzleti összeköttetésben. 
Az általános elv az. hogy Románia vala- 

mernyi kereskedelmi egyezményét felmondja 
de átmenetileg érvényben hagyja a külznásen 

megállapodásokat. A felmondási idő 
ala t egy külön erre a célra kinevezett nizott- 
ság fogja az uj rezsim szempontjából össze- 
gyüjteni a tárgyalási anyagot. Ugyanez a bi 
zottság fogia megállapitani azt is. hogv nely 
állammal milyen alapon inditson Románia 0j 
tárgyalásokat. 

A kormány azt szeretné, ha a mai sokféle 
megállapodás helvébe minden országgal egy- 
séges tipusu egyezményt köthetne. Ez azon- 
ban alizha fog menni. legatább is a kvóták 
és fizetési feltételek tekirtetéber.. 

Valószinü tehát, hogy az uj tárgyalások so- 
káig el fognak huzódni és addig ezekkel az 
országokkal szemben a mai rezsim marad ér- 
vényben és ha létrejön is az uj megállapodás, 
esetleg az is eltérő lesz az egyes államoknál. 
Következésképpen a gazdasági élet, ha bele 
is törődne Manolescu Strunga uj rendszerébe, 
még sokáig fogja sinyleni a bizonytalanságot 
és talán hónapok is beletelnek, amég az uj 
rendsze: véglegesen kialakul és a gazdasági 

Az országfejlesztési 
zatos megszoritásokat életbe léptették. 

élet hozzáilleszkedik. Addig azonban nagyon 
sok zavar és zökkenő fogja nyugtalanitani az 
ipart és a kereskedelmet egyaránt. És majd 
csak az első alkalmazási év elteltével fog vi- 
lágosan kiderülni, hogy az uj rendszer csak- 
ugyan jobb-e Románia magasabb gazdasági ér- 
dekei szempontjából, vagy pedig ez is csak 
kisérlet volt, amely balul ütött ki, mint mia- 
den eddigi próbálkozás, amely éppen azoknak 
az érdekeknek ártott, amelyek nevében a soro- 

me 

MIBOCSÁTÁS! ÁRTOLYAMn kölvényenként 880 lei, fizefendő egészben 
készpénzben, vagy 680 lej késznénz és 200 lej járadékköl- 
vényekben. 

viSSzaváLTÁS minren afáirt kölvényéri 1200 lel. vagy 100.000 lel, 
200 000 lej, 250.000 lej, env millió lei. vagy hárommiltió lel 
és prémiummat. 

AZ BLÁIRÁSOK ÉS FIZETÉSEK ESZKÖZÖLHETŐK : 
Pénzügyigazgalóságok, állami- és városi adóhivata oknál; 
Casa Mutonomá a Monopo urilor Statului-nak aláreniali közegeknél; 
Banca Nafiona á a Romániei fiókjainál ; 
letléti pénztárnál; 
Postalakaréknénztárnál; 
Poslahivataloknál; 
Banca Cenira á Csoperativá; 
Oficiul nafional al Coonerafiel; 
Ffederale si hánci coonerative auforizate. 

Ffővárosi hankok : 
Banca Románeascá, Banca de Credit Román, 

Banca Comerciala Románá, Banca Comerc alá 
Italianá si Romána, Societatea Bancara, The 
Bank of Roumania Ltd., Banca Anglo-Ceho- 
slovacá si de Credit din Praga Banca Chrisso- 
veloni, Societatea Nationala de Credit Indust- 
rial Banca Urbaná, Banca de Agricultura si 
Export, Banca Agronomilor, Banca Anglo-Ro- 
máná, Banca Cerealistilor, Banca Dichu, Ban- 
ca Gh. M. Eftimiu et Co. Banca Ipotecara Ru- 
ralá, Banca Pietii, Banca Rahova-Bragadiru, 
Banca Románeascá a Orientului, Banca de 
Scont a Romániei Banca Sind catul Agricol II- 
fov, Banca Tábácarilor, Banca Viticolá, Casa 

de Bancaá L. Zanea, Creditul Románesc, Fin- 
kels M., Isac M. Lewy, S-ri, E. I. Semo et M. 
I. Lewy Prima Societatea Civilá de Credit 
Funciar Rural Soc. Com. pentru Constructii de 
Locuinte Eftine Banca Agricolá, Banca Fried- 
mann, Juster si C-ia, Banca Cornea, Banca de 
Depozite si Scont, Banca de Devize si Lom- 
bard. 

Societátile de Asigurári urmátoare: 

Generala, Dacia-Románia, Agricola Foncieri, 
Nationala, Asigurarea Románeasca, Sun, 
Steaua Romániei, Franco-Romána, Phönix, Ad- 
riatica-Trieste, Victoria, Britania. 

Vidéki bankok : 
Arad 

Banca Victoria, Casa de Pástrare Generak 
din Arad, Casa de Pástrare a Judetului Arad. 

Bacáu 
Banca Oituzului. 

Bazargic 
Banca Caliacra. 

Bistrita 
Banca „Aurora' din Násáud, Banca de Cre- 

dit. 

, Botosani 
Banca Moscovitz. 

Bráila 

Banca Sindicatului Agricol. 

Brasov 
Casa Generalá de Economii, Banca Cetáte- 

nilor si Táranilor din Codlea. 

Buzáu 
Banca Buzáului, Banca Muntenia, Banca Co- 

mercialá. 

Calárasi 
Banca Fratii Mateescu. 

Caracal 
Banca Caracal. 

Cernáuti 
Banca Comerciala Nationalá. 

Chisináu 
Banca Basarabiei. 

Cluj 
Banca Centralá pentru Industrie si Comert, 

Banca Ardeleana si Casá de Economie, Banca 
de Scont si Schimb dn Ardeal, Banca de Ag- 
riculturá si Casa de Economie, Banca Econo- 
mul, Banca Vládeasa din Huedin. 

Craiova 
Banca Comertului. 

Dej 
Banca pentru Agricultura, Industrie si Co- 

mert, Banca Poporalá. : 

Deva : 
Casa de Pástrare, Petrosani Ardeleana, Orás- 

tie Crisana, Brad. 

Fágáras 
Banca Furnica. 

Husi 
Banca „Albina". 

Hotin 
Banca Cetatea Hotinului. 

Jasi 
Banca S. O. Grosswald. 

Lugos 
Creditul Bánátean, Cárásana, Lugoj. 

Oradea 
Banca si Casa de Economii Fuzionatx. 

Oravita 
Banca Orávitani. 

Pitesti 
Banca Pitesti. 

Ploesti 
Banca Prahovei, Banca Comertului din VX- 

lenii de Munte. 

Roman 
Banca Comertului si Industriei 

R.-Sárat 
Banca Creditul Rámnicean. 

Satu-Mare 
„Casa Noastrá". 

Sibiu 
Banca Albina, Institutul de Credit Funciar, 

Casa Generalá de Economie din Sibiu, Banca 
„Oasia". 

Sighet 
„Maramuresana". 

Sighisoara 
Banca Unitá pentru Industrie si Hipotecá, 

Banca Poporului, Banca Patria, Blaj. 
Silistra 

Banca Durostorului. 

Siml. Silvaniei 
Szlájana Inst. de Credit si Economii din 

Jibou, Silvania Institut de Credit si Economii 
din Simleu. 

Tárgoviste 
Banca Dámbovita, Banca Comerciali si In- 

dustrialá, Banca de Comert si Industrie din 
Rácari. 

Tg.-Jiu 
Banca Creditul Gorjan. 

Tg.-Mures 
Casa de Economii, Banca de Scont, Casa de 
Econ. din Reghin, Muresana din Reghin. 

Timisoara 
Banca Timisoarei si Soc. Com. pe actiuni, 

Prima Casa de Pástrare. 

T.-Severin 
Banca Comercialá, Banca Mehedintului 

Vaslui 
Casa de Credit. 

A fent megemlitett bankok felhatal mazása, ugy a központi valamin 
ezész országhar ley b-- 
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A visói villany olcsó, de... 

Felsővisón olcsó a villany. Nagyon olcsó. A 
legolcsóbb. 
Annak nem volna értelme, hogy megmond- 

juk, mennyibe is kerül hektóvattonként banik- 
ba, mert akkor a nyájas olvasó még mindig 
nem tudná. 

Enenben megmondjuk, hogy egy házban, a 
hol tizenöt villanykörte ég rendszeresen, az 
októberi villanyszámla 120 lejt tett ki. 

Igy sokkal szemléltetőbb, hogy Felsővisón 
milyen olcsó is az a villany. 
A villany Felsővisón azért ilyen olcsó - és- 

pedig nem relative, a többi más városok vil- 
lany dijához képest, hanem abszolut -, mert 
az áramgerjesztő telepet vizierőre berendezett 
turbina hajtja. 

Illetőleg csak hajtogatja. 
Mert - és most jön az a bizonyos de - a 

mikor nagy a meleg és szárazság van, akkor 
a hajtóerő gyengül és a villany rosszul ég. 
Amikor nagy a hideg és a viz megfagy, ak. 

kor a villany pláne rosszul ég. 
Egyébként pedig néha pislog. 
Ipari célokra éppen ezért nem lehet felhasz- 

nmálni, mert a feszültség nem állandó. 
Ugyanezen okokból nem lehet felhasználni 

rádióhoz sem. 
Csak világitásra. 
Kedvezőtlen körülmények között a villany- 

körték csak diszkrét rózsaszin fényben égnek 
és az áram olyan gyenge, hogy a vezetéket 
egész nyugodtan meg lehet érinteni. 
A visói villany olcsó és nem ráz. 

.. 

Bemuraljuk 
Gruber Jánosi 

Festőmüvész. 
tégebben suszter volt, csak azért változta- 

tott pályát, hogy több jogcime legyen az éhe- 
zéshez. 
Nem szégyeli a régi mesterségét. Azt mond- 

ja, afelől még tudhat festeni. 
A nagybányai festőiskolában tanult festeni. 

A visói szinek valami egészen egyéni megvilá- 
gitást nyernek a vásznain. 

Határozottan tehetséges. Képeinek ára 60 
és 100 lej között váltakozik, de dolgozik el- 
lenszámlára is. 
A legnagyobb teljesitménye mégis az, hogy 

festésből megél Felsővisón. 

Kulturélet Felsővisón 

A sarokasztalnál négyen römiznek. Két 
tanitó az állami iskolából, az agronom és 

a bérlőnek az unokaöccse. 

A főur a sarokban szundikál nyugod- 
tan: őt nem zavarja senki. 
A cigányzenekar mélabusan hangol, 

gyenge a kilátás, de azért mégis csak meg 
kell próbálni. Azután bátortalanul, hal- 
kan rázenditenek „Az én babám egy fe- 
kete nő' kezdetü és Felsővisón még alig 
ismert slágerre. 
A römizők leintik. Nem kell zene. Ugy- 

is olyan pechbe megy az egész. A zene 
elcsendesedik. 
Ez az uri kaszinó kisterme. 
A nagyteremben sötétség van. Az egyik 

végében a teremnek néhány deszkából 
összeácsolt, rögtönzött szinpad áll, előtte 
pedig összedobált széksorok. Itt szoktak 
lezajlani a „kulturesemények". 
Egyik kaszinótag informál. 
- Tartottak itt már szinielőadásokat 

is, utoljára vagy négy évvel ezelőtt, mert 
van ám itt, kérem, erre. is publikum. 
Szombaton, meg vasárnap. 
- Mondom, négy évbpel ezelőtt volt az 

utolsó szinielőadás. Szigetről lejött ide 
egy szinész meg egy szinésznő és előad- 
lák a „János vitézt". De mert ők csak 
ketten voltak, hát itt felfogadtak még 
néhány statisztát, de azok helyett is ők 
beszéltek. Tetszik tudni, ez az a darab, 
amelyben azt éneklik, hogy „Oly jól csu- 
szik az a banánhéj'. Az előadást a kaszi- 
nó cigányzenekara kisérte. Nagy siker 
volt. A színészek ugy megszerették a kö- 
zönséget, hogy a szinésznő itt is maradt 
egy nőtlen patikussegédnél vendégségben 
még vagy két hétig. 
Azóta sem volt ilyen kulturesemény 

Felsővisón. 
Most vagy egy hete bevonták a kaszi- 

nónak az italmérési engedélyét is. Még 
nem tudni miért, de biztosan valami adó- 
tartozásból kifolyólag. Azóta meg ép- 
peneéggel minden halott. Egy-két társa- 
ság römizik, de ebből bajosan lehet meg- 
élni. A bérlő most elutazott, hogy vagy 
elintézi az italmérést, vagy más üzlet 
után néz. 
Mert hát csak nem lehet kulturát csi- 

nálni italmérés nélkül. 

.
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Az agrártösvény elképzelése és a v 

khözség ráfizet mimilen ki 
lá it kitermel erdejéből ára, amil kiferme jéből 

SZERKESZTEITE: 
KELEN GYÖRGY 

a lóság 
t 

a 

Dr. Olsavszky István érdekes nyilatkoz ata: Le kell mondani hatezer hold 

erdőről, hogy a község csődbe ne jusson 

A tétel felállitása elég furcsán hang- 
zik: 

Ha Felsővisóő községi erdő céljaira 
megkapja azt a területet, amelyre az 
agrárkisajátitásról szóló törvény értel- 
mében megvan az igényjogosultsága, ak- 
kor a jelenlegi lakosok dédunokái is 
nyögni fogják az ebből eredő adósságok 
terheit. 
Vagyis ha a község megkap egy ha- 

talmas vagyonkomplexumot, akkor 
csődbe jut. 
Sietünk megjegyezni. hogy ez nem 

egyéni vélemény. Nem egy helybeli 
közgazdasági lángelme paradoxonja, 
hanem pontos és szakszerü üzleti kalku- 
lációnak a végeredménye . ; 
Dr. Olsavszky István. a község időkö- 

zi bizottságának az elnöke világitja meg 
közelebbről a kérdést. 

- Az agrártörvény rendelkezései 
folytán a kisajátitott erdőterületekből 
minden község számára községi erdő lé- 
tesitendő a lakosság faszükségletének a 
kielégitésére - kezdte nyilatkozatát dr. 
Olsavszky. 
- A községi erdőterület nagyságát az 

illető község lakosságának a száma ha- 

tározza meg és Felsővisónak, a lakosság 

számaránya folytán 11.000 hold kiterje- 

désü erdőterületet kellene kapnia. 
- Az eddigi kisajátitási eljárások so- 

rán a községnek birtokába már át is ad- 
tak 53100 hold kiterjedésü erdőterületet 
azzal, hogy a még hiányzó körülbelül 

Csak eéy kislány van a viláson 
..................... 

v
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6000 holdnyi területet a további kisajá- 
titások során kapja meg a község. 

Ezgy érdekes kalkuláció 

- Egyelőre tehát a számitás alapjául 
csak ezt az erdőterületet veszem 
folytatta dr. Olsavszky -, amelynek a 
kitermelése már meg is kezdődött. A 
kisajátitási árat, amelyet az agrárbiró- 
ság határoz meg, természetesen a köz- 
ségnek kell fizetnie, részletekben. A fel- 
sővisói községi erdő kisajátitási ára még 
nem lett megállapitva, azonban a borsai 
községi erdőnél már megtörtént az 
ármegállapitás, amely szerint a köz- 
ségnek holdanként 3000 leit kell fizet- 
nie. Ezt az összeget ötven év alatt kell 
egyenlő évi részletekben fizetni, de ter- 
mészetesen a községet terheli a kisajáti- 
tási ár után járó kamat is. 
- Ha ezeket a számokat vesszük ala- 

pul, akkor a község által birtokba vett 
5100 hold erdőnek a kisajátitási ára 
holdanként 3000 lejt számitva, 15 millió 
lej, amit 50 év alatt kell törleszteni. Ez 
évenként 300 ezer lejt jelent. A fize- 
tendő kamat évenként 750 ezer leji - 
Ezenkivül a községet terheli a kitermelt 
területnek az ujraültetési költsége, ami 
évi 36 ezer lej, az erdészeti hatóságok 
részére adminisztrálási költségek cimén 
20.000 lejt kell fizetni és végül az erdő- 
kerülők fizetése és az erdőre való felvi- 
gyázás évenként 36.000 lejbe kerül. Ez 
összesen 1.142.000 lej évi kiadást jelent 
a községnek. 

e 

Éjjelizene - csendőrkisérleltel... 
- Nem loptam én életemben - vallotta négy aranyiiju, de 

mégis megtalálták náluk az eltünt tyukokat 

A szerelem sötét verem... 
Igy van ez mindenütt a világon, még Felső- 

visón is. 
Nem is lehet csodálkozni azon a négy felső- 

visói szeladonon sem, akik szintén beleestek, 
ugyannyira, hogy az ügynek a büntetőjárásbi- 
róságon is folytatása lett. 
A visómenti koronázatlan szépségkirálynőt, 

Miss Felsővisót, polgári nevén Marin Duducá- 
nak becézik, aki négy ifju hősszerelmesnek, 
Mustata Szilviusznak, Tomoiaga Matyinak, Pu- 
paza Joannak és Constantinescnu Jonelnek 
gyujtotta a szivét szerelemre. 
És mivel a virágnak sem lehet megtiltani, a 

négy amorozó egy holdfényes éjszakán odalo- 
pózott a szivük királynőjének az ablaka alá 
két szál válogatott cigánnyal, hogy éjjelizenét 
adjanak. 
A dolog nem ment egészen könnyen, mert a 

leány ablaka alá csak a szomszédban lakó 
Kellermann Juliska udvarán keresztül lehetett 
eljutni, amelynek a keritését ki is döntötték, 
mert hiszen négy szerelmetes szivnek csak 
zem lehet akadály egy kerités. 
Az éjjeli zene annak rendje és módja sze- 

rint le is zajlott. Marin Duduca a muzsika- 
szóból tudomásul vette, hogy a négy ifju lo- 
vag számára csak egy kislány van a világon 
és ez a kislány senki más csak ő, mire véget 
vetettek a zenének és hazamentek a legények. 
Másnap reggel Kellerman Juliska feljelen- 

tést adott be a csendőrséghez ismeretlen tet- 
tesek ellen, akik előző éjszaka nemcsak a 
keritést döntötték ki, hanem az udvaron lévő 
tyukokat is ellopták. 
A derék csendőrőrmester, aki nyilván nem 

tudta, hogy a szerelmes ember nem tudja 
mit cselekszik, a legnagyobb hivatali buzga- 
lommal deritette ki a tetteseket, akik ugyan 
váltig tagadtak, mindez azonban mit sem 
váltóztatott a dolgon, mert a csendőrőrmester 
az ellopott tyukokat megtalálta Constantines- 
cuék udvarán. 
Az ügy a járásbiróság elé kerül, de a tár- 

gyaláson a károsult kiegyezett a vádlottak- 
kal, akik megfizették a kárát. 
Régi dolog, hogy a nagy szerelem mindig 

bajt csinál. ; 
De azért mégis megnyugtató, hogy a roman- 

tika mégsem halt ki teljesen. 

Végre megoldódik a volt magyar 
államkincstár szegődött mun- 

kásainak az ügye 
A iöldművelésügyi minisztérium rendelete lolytán megkapja 

jogos tulajdonát 109 kincstári munkás 

Ez is kisebbségi sérelem volt. 
A multidőt ugyan még csak félve hasz- 

náljuk, de előreláthatóan most már vég- 
legesen megoldást nyer a volt magyar 
kincstár szegődött munkásainak ügye, a 
mely idestova tizenkét esztendő óta hu- 
zódik-halasztódi) 

l 

l 

A magyar államkincstár, amelynek 
Felsővisó közelében hatalmas kiterjedésü 
erdőségei voltak, szolgálatába szegődött 
munkásaival szerződéses viszonyban ál- 
lott. A szerződés értelmében a munkások 
fizetésük jelentékeny részét természet- 
hen kapták éspedig a kincstár tulajdonát 

.
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mert hiszen nyilvánvaló, 

Minden köbméter fa ráfize. 
tést jelent 

- Ezzel szemben mi a várható jövede. 
lem? Az erdészeti hatóságok által meg- 
allapitott üzemterv szerint az egész er- 
dőség kitermelése 10. esztendőre van 
kalkulálva, hogy az erdőség ki ne pusz- 
tuljon. Igy tehát évenként 51 hold erdő- 
terület kerül kitermelésre. A legkedve- 
zőbb számitás szerint egy holdon 100 
köbméter fa termelhető, ami évenként 
3100 köbméter fát jelent. Feltéve, hogy 
konjunktura van és a fa ára emelkedik 
köbméterenként 100 lej tőárat lehet el- 
érni. Ez 510 ezer lej évi jövedelmet je- 
lent a községnek azzal az évi 1.,142.000 
lejes kiadással szemben, amelynek vég- 
összegét nem lehet leszoritani egyetlen 
banival sem. 
- Ez a deficit több mint a kétszeresé- 

re emelkedik - fejezte be nyilatkozatát 
dr. Olsavszky István - abban az cset- 
ben, ha a község él azzal a jogával, hogy 
a községi erdőt igényjogosultságának 
megfelelően 11.000 holdra egészitsék ki, 

hogy minden 
egyes köbméter fa, amit kitermeliink, 
csak ráfizetést jelent. 
Igy fest az agrárreformnak a községi 

vagyon gyarapodását célzó intézkedése, 
a száraz üzleti kalkuláció megvilágitásá- 
an. 
Mert hatezer hold erdőterület valóban 

hatalmas vagyont jelent. 
Mégis le kell inkább róla 

nehogy ezt a vagyont megkeserüljék a 
felsővisóői lakósok - hetediziglen 

képező földből kaptak fejenként haszon- 
bérbe körülbelül 3 holdnyi területet, 
ezenfelül pedig volt nyugdijjogosultsá- 
guk ise. 
Még 1923-ban a földmüvelésügyi mi 

nisztérium azzal az ajánlattal fordult a 
szegődött munkásokhoz, hogy a maga re 
széről hozzájárul az általuk használt föl- 
deknek a kisajátitásához, olyanformán, 
hogy azokat a kincstártól sajátitsák ki 
és adják át tulajdonjogilag a szegődött 
munkásoknak, ha azok ezzel szemben 
hajlandók a nyugdijigényükről a román 

állammal szemben lemondani. 
A szegődött munkások - számszerint 

109-en, kivétel nélkül németajku kisebb- 
ségiek - el is fogadták az ajánlatot é6 
lemondottak nyugdijigényeikről. 
Időközben azonban Felsővisón az álla- 

mi erdők autonómpénztára, a ! 
az ur, amely nem volt hajlandó elfogadni 
a korábbi megállapodást és a maga ré- 
széről megfellebbezte az elsőfoku agrár 
hatéságok azon határozatát, amely a kér- 
déses kincstári területet a szegődött mun 
kások számára kisajátitotta és a munka 
sokat birtokba is helyezte. 
A kérdés végleges rendezése azóta 

zédett, mig végre a földmüvelésügyi m 
nésztérium erélyes leiratban utasitotta 4 

CAPS-ot, hogy az agrárhatásozatok elle1 
bendott fellebbezéseket vonia vissza. 
Ennek a miniszteri rendelkezésnek az 

értelmében hosszu idő atán most t4 án 

jogos tulajdonához jut a volt magyar a1 
lamkincstár százkilenc szegődött mun 
kása. 

Küzdelem népünk egészségeért 
t 

Dr VENDE JÁNOS tanársegéd: 

Anemi betegségek 
okai, tünetel, kezelése, védekezés 60 Le) 

Dr. FÖLDES LAJOS főorvos: 

; z r ől 

A női betlegségekrő 
Megelőzés, védekezés Has

znos tudniva 

ók egészséges és beteg nőknek 

Ara 102 tej. - Kapható a 

Brassói lanok Könyvosztályában 
Vidékre való szálltásnál portót felszámítunk 

mondani 
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mosolygott és alighanem azon 

telmeg] ! 
ette enü 

1934. november 9 

Eáv orvosprofesszor- szerint 

Az a baj, hogy 
tul sokáig élünk 

Hozzászólás egy különös interjuhoz 

- Olvasta? - kérdezte tőlem sápadtan egy 
smerősöm, aki elmult már negyvenöt éves. 
És nem ő volt ma az első, aki felháborodot- 
tan igy szólt: - Olvasta? 
- Igen, olvastam. Egy orvosprofesszor nyi- 

latkozott: „A 45 éves átlag életkor szinte 
egyik-napról a másikra kitolódott 65 eszten- 
dőre. Az államok megrökönyödve veszik ész- 
re, hogy nyugdijasaik nem akarnak meghalni ) 

22 s a fiatalság kétségbeesetten áll a kapuk előtt. 
Számára sehol sincs hely.. A gyógyulás egyé- 
nileg érdek.. de az összesség szempontjából 
ez a legnagyobb baj..." 

Igy. Sőt még ráadásul elpanaszolja, hogy 
ma már nincs komoly járvány, hogy csirájá- 
ban fel lehet fedezni s meg lehet gyógyitani 
a tuberkulózist, hogy a cukorbeteg végel- 
gyengülésig élhet az insulin segitségével, hogy 
a rák is mind tökéletesebben gyógyitható, 
nem is beszélve a vakbélről és a sérvről, 
amelyben husz év előtt még tömegesen haltak 
meg az emberek. S aztán fájdalmasan teszi 
fel a kérdést: Ki hal meg ma sérvben? 
„Az orvostudomány fejlődése egyenesen ha- 

rakirije az emberiségnek - ez a végső meg- 
állapitása. 
Oh, kedves jó professzor ur, aki annyira 

megijedt az orvostudomány sikereitől, kedves 
drága professzor, milyen édes és naiv ez az 
interju, amit ön egy budapesti ujságirónak 
adott. De, ha egy magát megne- 
vezni nem akaró egyetemi orvosprofesszor 
mond efféléket, akkor már nem tudunk ne- 
vetni, legfenneb sirva fakadunk ekkora sötét- 
ség láttára. 
Igaza volt Vándor Kálmánnak, aki leirta az 

Ön megdöbbentő kijelentéseit, amikor nem 
mondott semmit Önnek, Tanár ur! Igaza volt 
neki. Ő interjut akart, nem pedig felvilágosi- 
tani Önt határtalan tévedéseiről. Hiszen kér- 
dezhette volna: - Kedves tanár ur, azt hiszi, 
hogy az egyetemes krizisnek a halálozási szám 
csökkenése az oka? Azt hiszi, hogy igen so- 
kan vagyunk és egymás elől esszük el a ke- 
nyeret és vesszük el a hivatalt? Kegyed, ugy 
látszik, nem tud arról, hogy a kubai kávéfe- 
lesleget a tengerbe öntik, hogy a dán borjukat 
epusztitják, hogy a gyapju. tultermelést elége- 
tik. Nem tud arról, hogy a világ gyáripara 
teljes üzem mellett annyit tudna termelni, 
hogy még a kanibál is frakkban fogyaszthatná 
el az estére félretett hideg hittéritő pecsenyét. 
Nem tud arról, hogy nem a javak hiánya okoz- 
2a a nyomort, hanem a termelés és elosztás 
csődje, amit a kapzsi nagytőke és az imperia- 
lisztikus gazdasági politika lelkiismeretlen 
űzéreinek spekulációja idéz elő. 
lgen, Vándor Kálmán ilyeneket mondhatott 
volna és még sok minden egyebet, amit ő mind 
tud. De... Ön, kedves Tanár ur, valószinüleg 
több mint 45 éves s igy a fiatal ujságiró csak 

gondolkozott, hogy a professzor ur miért nem jár jópéldával 
elől, mikor annyi kitünő fiatal orvos áll mun- ka nélkül. 
Mert, Önért, kedves Tanár ur, ezek után nem 

lenne olyan nagy kár, bár élek a gyanuval, 
0gy Ön titokban azt reméli, hogy 65 éves át- 
ag korához is hátha még cseppen valami egy 
elhunyt pólyás gyerek fel nem élt életéből is. Pedig Önbői talán a régebbi 45 év is bőségesen 
80k, de engedje meg, Önnel ellentétben vannak 
olvan emberek is, akik tanulnak, tanulnak, lejlődnek és csak későbbi éveikben jutnak el 
odáig, hogy az emberiség összességének hasz- hára lehessenek. Még pedig olyan hasznára, a 

talán nem tudna akárki utánuk csinálni a latalok közül. : 
E Z természetesen nem azt jelenti, hogy a Matalokat ne hagyjuk élni! Megvigasztalhatjuk 
tüt a fiatalok élni fognak. Keresnek és majd 

nak is utakat maguknak, de nem azon a 
n 6d0n, hogy pestis járványt zuditsanak az mberiségre, . 8 e 

lehet-e azzal vitatkozni, aki ugy véleke- 
tud, ogy ha ilyen tempóban halad tovább a 
Mány fejlődése, akkor „megáll minden és 
mon ielőre jutás". És ezt egy orvosprofesszor 
ezer Ugyan milyen tapasztalatok alapján? minan millió és millió évek óta még mindig 

kalósa haladt, mozgott és fejlődött. Tehát nem 
hogy éppen most hirtelen, a pro- 

van v ur kedvéért, megálljon a fejlődés. Igaz, 
éDpen lsszaesés (amelynek igen jó bizonyitéka 
mép tanár ur) ezek azonban a mozgást 
A inkább elősegitik. 

mos ekk kezdetén még nem értettem, ami 
kolta erán tisztán áll előttem, hogy miért tit- 
Isten Ön olyan határozottan a nevét. 

TAaná, em, nem is olyan buta ember Ön, kedves 
a nyo T, elvégre nem mindenki bolond, hogy 
é ina tatott betükért felelősséget vállaljon Ezz 6S türje a következményeket. 

Szemben én még elég messze vagyok 
Mg életkortól, mégis lelkesen lesem, tü- 

várom a rák, tuberkulózis és egyéb 
lentéss betegségek kutatóinak harctéri je- 
mecit és Önnel ellentétben nem szégyelem 

mevezni magamat: 

a2 

M. Hegyi lona 

helyzetben levő kereskedő, 

Kolozsovár, nopember 8 
Amit nemrégiben még csak szájakhoz 

görbitett tenyerek mögött közöltek sugva 
bugva, mintegy intim-pletykaképpen. ma 
már minden titkolódzás nélkül, nyiltan 
beszélik .. . Ismerősök és idegenek, ke- 
reskedők és mások, nem csinálnak már 
titkot abból, hogy Farkas Sándor, közis- 
mert kolozsvári terménykereskedő né- 
hány nap óta seholsem mutatkozik. El- 
tünt a városból. Kevésbé tapintatosan: 
megszökött. 

Kolozsvárt nem mindennapos az ilyen 
esemény, ám ha gyakombb is lenne, na- 
gyobb feltünést nem ckozhatott volna. 
Farkas Sándor ugyanis két évvel ezelőt', 
egy családi hátterü tragédia kapcsán az 
érdeklődés központjában állott. Válófél- 
ben levő fiatal felesége veronált ivott és 
48 órai kinlódás után meghalt. A kolozs- 
váéri társaságokban is jólismert fiatalasz- 
szony öngyilkossága szomoru népszerü- 
séget kölcsönzött Farkas Sándornak, aki- 
nek a közvélemény ettől kezdődőleg min- 
den lépését részvéttel vagyas érdeklődés- 
sel kisérte. . . Másszóval: „evidenciá- 
ban" tartották. Ezért keltett „eltinése" 
szokatlan feltünést, bár lényegében csak 
annyi történt, hogy egv szorongatott 

kötelezettsé- 
gei elől, „ismeretlen helyre távozott"... 
Az előzmények, illetőleg „amig egy ke- 

reskedő eljut odáig", talán nem is lyan 
szenzációsak, mint amilyennek a pillanat 
hatásától befolyásolt üzlettársai minősi- 
tik. Végzetes sablon ez és nem kétséges, 
hogy Kolozsvárt ezidőszerint is sok ke- 
reskedő követhetné mindenben Farkas 
Sándort... A teljes letörésben. akara- 
tukon kivül, bizonyára már eddig is so- 
kan követték, ami pedig az „eltünést" il- 
leti, hát ez teljesen temperamentum dol- 
ga ... És bizonyos tekintetben a körül- 
ményekél Az egyiknek sikerül, a másik- 
nak nem, bár egyik eset sem tulságosan 
ideális... 
Farkas Sándort második házasságköté- 

se óta - mert egy hónappal felesége ha- 
lála után ujból megnősült - valami ma- 
kacs végzet üldözte. Már akkor rebesget- 
.. 

Románia megfigyelője az angol olasz 
mérkőzésen? A román szövetség érde- 
kes táviratot kapott Farmertől, az ujon- 
nan szerződtetett skót trénertől. Farmer, 
akinek már november elsején Bukarest. 
ben kellett volna lennie, kéri, hogy biz- 
zák meg a hivatalos megfigyeléssel az 
angol-olasz mérkőzésen. A szövetségnél 
nem értik, hogy miért kell éppen Romá- 
niának megfigyelő ezen a nemzetközi 
találkozáson. Valószinü, hogy Farmer 
egyéni érdeklődésből akarja megtekinte- 
ni a szenzációs mérkőzést és még két 
hétig szeretne otthon maradni. A szövet- 
ségnél ezt a két hetet semmiesetre sem 
fogják kifizetni Farmernek. 
A Hungáriának igaza van: a Crisana 

még tartozik Barátkyért. A magyar szö- 
vetség megküldte Bukarestnek azt a 
szerződést, amelyet Barátky kötött a l 

muargójára 
! 
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tanitó nyelotudását kifogásolta. Ennyi le- 

Hun 

Egy különös szökési história 

9. oldal 

Nyomasztó kötelezettségei elől „ismeretlen helyze tlávozott" 
egy közismert kolozsvári terménykereskedő 

ték, hogy a nemrégiben még „stabil"-nak 
ismert üzletember nyomasztó pénzbeli 
nehézségek között vergődik. Iparkodott 
ugyan „kilábalni", de nem sikerült. Az 
elmult évben már kénytelen volt felszá- 
molni annál a vállalatnál, amelyhez tár- 
sas kötelékek füzték... Bizonyos kelle- 
metlen differenciák mutatkoztak ekkor 
Farkas terhére, kölcsönökkel sikerült is 
valahogy a fenyegető fellegeket eloszlat- 
ni, de már a lejtőn volt, ahonnan a csucs 
felé nem lehet gurulni.. . Félévvel ez- 
előtt, ugyancsak holmi elszámolás követ- 
keztében, egy kolozsvári szállitóvállalat- 
tal gyült meg a baja... 

Ilyen és hasonló „pechek" miatt dön- 
tött ugy Farkas Sándor, hogy nem cesinál- 
ja tovább! Belefáradt a sors következetes 
üldözésébe... 
Érdekes, hogy Farkas Sándor eltünésé- 

be senkisem igyekszik rejtélyes momen- 

tumokat belemagyarázni. ÚUzlettársai és 
közvetlenebb ismerősei előtt magától ért- 
hetődő volt, hogy Farkas üzleti balsze- 
rencséjének előbb-utóbhb „eltünés" lesz a 
vége .. . Ez ideig-raig megold min- 
dent . . . Senkivel sem közölt semmit, 
csak kámforrá vált, az „eltünések" szo- 
kott receptje szerint! 
Most aztán kezdődnek a találgatások: 

hova tünhetett el, mit csinál, hol pró- 
bálkozik uj egzisztenciát csinálni? Ahogy 
ilyenkor szokták. 
Mindez azért, mert Kolozsvárról nem 

mindennap tünik el valaki. Lőrinczy Mó- 
zes ismeretes odysszeája óta nem is em- 
lékeznek ilyesmire! 
Pedig ugy, ahogy van, mégis sablonos 

és kerek ez a história: kereskedő volt 
1934-ben . . . terhei voltak... megszö- 

kött! Nem értem mit csodálkoznak!? 

lelekezeti és 11 állami szolgálatban levő 
kisebbségi tanitót buktattak el a csiki 
jelentkezők közül az őszi nyelvvizsgán 

Mivatalos értesités rnég nem iött, de Chirca tanlelügyelőnek 
vannak magánertesülései 

Csikszereda, november 8. 

Az ősszel megejtett kisebbségi tanitó- 
vizsgáztatás eredményéről a csikszeredai 
tanfelügyelőség az alábbi 
adta ki kérdésünkre: 
- A minisztériumból hivatalosan még 

nem közölték az elbukott kisebbségi tan- 
erők névsorát. A tanfelügyelőség csak 
arról kapott értesitést, hogy az elbukott 
felekezeti tanitók 1935 január 15-ig ujból 
pizsgára állhatnak. Ebben a pillanatban 

tájékoztatót 

pontosan még nem lehet tudni, hogy ez 
a rendelkezés kiket érint névszerini. - 
Chirca Péter tanfelügyelő magánértesü- 
lései szerint a székelykereszturi vizsgáz- 
tató bizottság 62 csikmegyei felekezeti 

.. .. . 
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gáriával. Ebből kétséget kizáróan megállapitották, hogy a Crisana jogta- lanul tartott vissza 700 pengőt a Barát- kyért fizetett váltságdijból. Ezeknután a szövetség utasitja a Crisanát, hogy 
tartozását haladéktalanul fizesse meg. 
Az olasz csapat csütörtökön indul 

Londonba az Ánglia elleni mérkőzésre. A szakértők nincsenek megelégedve az vazur csapat' összeállitásával, az olasz özöns.g azonban rendületlenül bizik 
válogatott együttesében és a győzelem- 
en nem is kételkednek. 
Vénus-Ripensia mérkőzést terveznek, 

melynek teljes bevételével államfejlesz- 
tési kölcsön-kötvényeket vásárolnának. 
Ezzel alapoznák 
labdarugójátékosok országos segélyalap- 
ját. 
- 

Atétika 
Galambos egy évvel ezelőtt elért re- 

kordját hitelesitik. Galambos, Magyar- 
ország marathonfutóbajnoka még az 
elmult évben Kassán 2 óra 37 p. 53.2 

j mp-es szenzációs idővel győzött. Idejét 
akkor nem tudták hitelesiteni, mert 
Kassáról nem érkezett meg a rekord- 
jegyzőkönyv. Galambos mostani kassai 
utján megszerezte a szükséges igazoló 
irásokat és igy ezt az idejét hitelesitik 
magyar rekordnak. 

Télispori 

Budapesten szerdán megnyilt a mü- 
jégpálya. A versenyzők már a hét végén 
megkezdik a rendszeres tréninget. 
Amerika legjobb gyorskorcsolyázói 

Norvégiában treniroznak ezen a télen, 
hogy minél jobban előkészüljenek az 
Áo56 0s téli olimpiára. 

Ökölvivás 

Al Brown bantam sulyu ökölvivő vi- 
lágbajnok közelebbről Bukarestben sze- 
repel. De nem mérkőzésen, hanem egyik 
kabaréban - boxolva énekel. 

Olimpia 
Január elsejétől kezdve már árusitják 

a berlini olimpia belépőjegyeit, bár még 
közel két év van az olimpiáig. A bérlet- 
jegyek árait is megállapították már: ál- 
talános belépőjegy az olimpia minden 
versenyére 100, 00 és 40 márka az atlé- 
tikai számokra 40, 50 és 20 márka, az 
uszószámokra 40 és 30 márka, a futball- 
ra 30, 20 és 10 márka, hogy a főbb sport- 
ágakat emlitsük. Az egyes napi belépő- 
jegyek árai: döntők napján 10, 6 és 4 
márka, más napokon 6, 4 és 2 márka, te- 
hát közepesen drága jegyek lesznek a 
berlini olimoián. (A márka jelenleg 39 

3 40 lei) 

gathatják a felekezeti iskolát. 

meg a sulyosan sérült 

het tehát az elbuktatott csikmegyei fele- 
kezeti tanitók száma. 
- Az állami szolgálatban levő kisebb- 

ségi tanitók ügyében sem érkezett még 
végleges döntés. A magánértesülések ugy 
tudják, hogy ezek közül 11 tanitónak bi- 
zonytalan a sorsa. Az ujabb vizsgáztatás- 
ra kiadott miniszteri rendelet ezekre nem 
vonatkozik, bukásuk tehát véglegesnek 
tekinthetőő Egyébként a minisztérium 
már döntött s a tanfelügyelő most uta- 
zik Bukarestbe, hogy a rendelkezéseket 
átvegye és az intézkedéseket megtegye. 

Itt emlitjuük meg, hogy Chele tanfel- 
ügyelő a csikszeredai felekezeti iskolá- 
ból az államiba átparancsolt 14 tanuló 
ügyét kedvezően intézte el. Tovább láto- 

A tutista mentőszolgálat 
(5) 

A mentéshez szükséges segéd- 
eszközök 

Kötszerek és győgyszerek. Nagyon sok 
kell belőle, mert sokszor sulyos sérülés- 
sel van dolgunk. A sebek befedésére 
tiszta, csiramentes gaze, vatta, a kötszer- 
nek a sebre való rögiztésére pólyák, a 
tört végtagok rögzitésére sinek (vé- 
kony deszka, léc, bot. faág stb.) a vér- 
ző helyek esetleges alákötésére gumicső 
szükség esetén nadrágtartó is megfelel. 
A felszereléshez tartozik még tiszta 
szesz, tea. cukor, só, vérzés- és fájala- 
lomcsillapitó szerek, viztartó edény, ol- 
ló, kés, cukorspárga stb.. 

Szállitő eszközök. Gondoskodnunk 
kell szállitó eszközökről, elsősorban 
hordágyat kell vinni, azonkivül botokat, 
rudakat, szijjakat, köteleket. 

A kötél. A különben is egyik legfon- 
tosabb mentőeszköz. So szerencsétle- 
nül járt turistát lehetett volna megmen- 
teni, ha idejében elég hosszu kötél állott 
volna rendeikezésre. Az elmult évben a 
ucsecsen egy 15 méteres szakadékba 

zuhant brassói turistát alig lehetett 
megmenteni, mert a bucsecsi menház ru- 
haszáritó(!) kötele csak 10 méter hosz- 
szu volt. Nemcsak sinezés és hordágy- 
készités céljaira szükséges az az elég 
hoszu kötél, hanem meredek helyeken 
való felhuzáshoz, vagy leeresztéshez is. 
Az alpesi mentőfelszerelés kellékeihez 
harminc méter hossza kötél tartozik, 
melybe vörös szál van befonva. 
Egyéb segédeszközök. A mentőexpedi- 

ció felszereléséhez tartozik még meleg 
takaró vagy sátorlap, fáklya, gyertya, 
lámpa, fütyülő, iránytü, stb. Ezekkel a 
szerekkel már most is el vannak látva 
a környéki menházak, s karbantartásuk- 
ról, utánpóltásukról eddig a turistaegye- 
sületek gondoskodtak. 
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ÁBEL AMERIKÁBAN 
REGENY 

Irta: TAMASI ARON 

A szemem világa 
is annyira elhomályosodott, hogy csak 
valami óriást láttam imbolyogni felém, 
aki nemsokára ezt a kérdést hallatta előt- 

tem: 

- Hogy van megelégedve, mister Ábel? 
Annyi tartalék ereje az agyamnak még 

volt, hogy az óriásban és hangban egy- 

aránt megismerjem Dávid urat s még 

annyi is, hogy neki igy feleljek: 

- Tisztelje és becsülje mindenki a fi- 

lippeusokatl 
Ámióta itt dolgoztam, most először lát- 

tam, hogy Dávid ur elnevette magát. S 
utána nevettek a többi munkások is, akik 
magyarul értettek s akik a munkájukat 
azzal szokták néha javitani, hogy a fő- 
nöknek hizelegtek. Valaki a filippeusok- 
nak is megmondotta, hogy én rájok néz- 
ve micsoda kedvező dolgot feleltem, de 
azoknak az arcán semmi változás nem 
történt. Még siralmas állapotonban is 
irigylettem emiatt a szép sötét emberekct, 
de azért jobban irigyeltem azokat, akik 
már otthon vannak és ágyban fekhetnek. 

Vilmos, kinek jószivüségét nem felej- 
tem el, segitett nekem az öltözködésben 
és a recsegő lépcsőn lefelé menet is vi- 
gyázott rám. Azzal háláltam meg neki a 
jóságot, hogy lent az utcán egy automo- 
bilt fogadtam és abba beléültettem őt is. 
Először hazavittem őt s azután hazavitet- 
tem magamat. Amikor kiszálltam a ház 
előtt, már valóságos tüzben égtem tetőtől 
talpig. Az arcom is sokat beszélhetett er- 
ről a tüzről, mert ahogy beléptem, Teréz 
néni igy kiáltott fel: 
- Ábel, mit csináltál?! 
- Dolgoztam, - feleltem cesndesen, 

majd bétámolyogtam a belső szobába és 
vetkezni kezdtem. Teréz néni látta, hogy 
paplan alá törekszem és egy pillantás 
alatt ágyat vetett nekem. Aztán a vetke- 
zésben is segitségemre sietett, de amikor 
lekerült rólam az ing, akkor a szeme elé 
kapta a két kezit és sirni kezdett. Éppen 
közel volt a tükör s abban megvéztem, 
hogz mit eirat rajtam, de magam is el- 
szórnyedtem, mert valóságos pecsenve- 
veresben szenvedett az egesz felsőtestem. 
Ha lett volna annyi erőm s a könnyeimet 
sem izzadtam volna mind ki a tüz mel- 
lett, én is bátron sirhattam volna. Igy 
azonban csak az őszi 'evel sorsát ismer- 
tem, aki zokszó nélkül és csendes meg- 
adással lehull és hallgat. Az első percek- 
ben még mintha valamm káprázatokat 
láttam volna forogni és tünedezni, de az- 
tán azok is elfogytak, én pedig ugy el- 
sülyedtem, mint a forró vizben a tojás. 

Amikor felébredtem, már másnap volt 
és délfelé járt az idő. Olyan bágyadt és 
erőtlen voltam most is, hogy hamarjában 
még a nevem sem jutott volna eszembe 
bizonyosan. Pillogtatni kezdtem és való- 
sággal csapkodni a két szemem pilla á- 
val, mint a madár, akinek az élete még 
kedves. Annyit hamarosan ki js vettem, 
bogy két ember ül a szobában, a divány- 
tól nem messze. Ébresztóleg néztek enge- 
met és mosolyogtak s attól én ugy ki- 
nyiltam, hogy az egyikben Gáspár bársit 
s a másikban Toldi Miklóst fel is ismer- 
tem. Mingyárt arra gordoltam, hogy va- 
lami kedveset kéne monlanom nekik, 
mert bizonyosan énmiaz:tam őrküdtek itt. 
Rájok nevettem tehát, najd igy szóltam: 
- Kettő egy pár. 
Egyszerre feláltak és odajöttek hoz- 

zám. Gáspár bácsi a homlokomra tette a 
tenyerit, Toldi pedig a kezemet fogta 
meg. 
-No, nincs semmi baj. - mondták 
mind a ketten. 
Nem szóltam erre semmit, de gondol- 
tam, hogy az este és az ejszaka nágy baj 
lehetett, ha most nincsen semrai. S 1ga- 
zam is volt, mert Gáspár bácsi mingyárt 
kivallotta, hogy az este orvosit hivtak 
volt az ágyam mellé. Az orvos lázcsilla- 
pitó oltást adott nekem, aztán olajat ren- 
delt, amivel kenegetni kell a testemet, 
azonkivül pedig nagy vigyázatot és nyu- 
galmat irt elé, nehogy tüdőgyulladást 
kapjak. 
Az olajjal Teréz néni kenegetett, én 

pedig a bőrömet kezdtem vedleni, mint 
az otthoni gyik s bizonyosan az amerikai 
ie, de én olyant még nem láttam volt ak- 

kor. Szerencsére a szervezetem is olyan 
volt, mint a Blankáé: vagyis az örömet 
és az életet jobban szerette, mint a beteg- 
séget. Ennélfogva szombaton már felkel- 
hettem az ágyból, hétfőn pedig ismét 
megjelenhettem a mühelyben. 
Dávid ur eléggé sajnálkozott rajtam, 

de a betegség miatt a hibát teljesen rcám 
akasztotta. Ellenben a pénzt, ami a be- 
tegség nélkül járt volna nekem a hétre. 
megtartotta magának. A többi emberek 
is mind örömmel láttak visszatérésemben, 
csupán az illető filippeus mondott vala- 
mit, amiről éreztem, hogy nem lehet ked- 
vező. Odafordultam Viilmoshoz, hogy fej- 
tené meg nekem a szót. 

H. József, Eremitul, Ebben a rovat- 
ban cégekről, vállalatokról semmiféle 
felvilágositást nem adhatunk. Általáros 
ságban annyit közölhetünk, hogy ilyen 
kötvényvásárlásokkal már nagyon so- 
kan megjárták, mert néhány részlet be- 
fizetése után az ügynökök és a bankhá- 
zak nyomtalanul eltüntek és többé egy 
árva szóval sem válaszoltak ügyfeleik 
érdeklődéséree. Megadjuk bukaresti 
munkatársunk cimét (Bányai Ernő, Bu- 
curesti 2, Str. Nicolae Jonescu 19), tes- 
sék válaszbélyeges levélben kérését 
megujitani és közölni, hogy milyen köt- 
vényt vásárolt a bank utján. Addig is 
követelje a banktól a havonta megjele- 
nő huzási ujságot. 
Régi előfizető, K. J. Ilyen cimeket eb- 

ben a rovatban nem adhatunk meg. Szi- 

.
 

ARCOSA 
/ kizárólagosan 

veskedjék közvetlenül a temesvári ke- 
reskedelmi és iparkamara titkárságához 
irni válaszbélyeges levéllel. 
Fogadás. A szilszkin prémek, amelye- 

ket olcsó pénzen megszerezhetnek, leg- 
több esetben különlegesen festett nyul- 
prémekből állitják elő. Az igazi szilsz- 
kin (helyesebben: sealskin) fókaprém, 

áruháza. 

Állandó nagy választék 

legujabb francia és angol 
modellekben. 

Gyermek- és női felöltők különböző 
szövetekbő, különféle szörmézéssel, 

Olcsó árak. 
Minden igényeknek megfelelő 

délutáni- és estélyi ruhák 

BUKAREST, Cal. Victoriei Nr. 39 
(Casa Vrascati). Telefon Nr. 3-64-67 

................. 
Van még egy másik szilszkinprém, az 
ugynevezett „seal bizam", amely péze. 
máéból készül. 
Bukarest. A választ nagyváradi ci- 

mükre magánlevélben adtuk meg. A 
késésnek az volt az oka, hogy a szüksé 
ges információk beszerzése sok keresgé- 
lést vett igénybe. 

Egyu szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányut nem adunk 

[ 

Vétel-eladás 
.... 

Kimondottan kifogástalan 
állapotban levő használt 50-60 
HP teherautómotor kerestetik 
megvételre. Ajánlatokat rész- 
letes technikai lerrassa:i ké- 
rünk. Máramarosszigeti Szék- 
gyár Sighet Maramures. 

15989 

Lokomobilt 
teresünk bérbe téli időszakra, 
ajánlatokat „Sürgős" jelígére 
kiadóba. 15851 

Egy 18350-es Clayton-Shut- 
leworth cséplőgép eladó. Tóth 
Testvérek Brassó, Str. Crucii 
12. 16030 

Jólbevezetett textilb- és rö- 

vidáruüzlet forgalmas mező- 
város főterén elköltözés mi- 

att átadó. Cim 16017 sz. alatt 
a brassói kiadóban. 

Jóforgalmu kocsma és sza- 
tocsüzlet bérbeadó. Cim 16023 

sz. alatt a kiadóban. 

Vidéki kalapüzlet társat, 
esetleg alkalmazottat keres. 
Kleinné, Sepsiszentgyörgy. 

16021 

15-25 lóerőset 

Allás! keres 
.................. 

Egészséges szóptatós dajka 
sürgősen állást keres. Kriz- 
bai Györgyné Brassó, Str. 
Zzizin 13. 16001 

Bukares! 

„Lombard" Str. Sf. Jonica 
11. Legmagasabb áron vásá- 
rol aranyat és mindennemü 
ékszert. Pénzt folyósit azon- 
nal bármire. Osztálysorsjegy 
eladási iroda. (Magyar leve- 
lezés.) 21155-b 

Dr. Botvinik berlini specia- 
lista bőr. és mnemibajokban. 
Rendel 12-2, 5-8-ig. Vasár- 
nap 9-10-ig. Bukarest, Piaa 
Rosetti 6. (Bulev. Carol). Te- 
lefon: 8/34-11. 

Berkovici Lulu kozmetikai 
intézetében (Bukarest, Str Ni- 
colae Bálcescu 39 bis II. em.) 
legmodernebb arc- és testápo- 
lás, helyifogyasztás, manicure. 
Dijtalan tanácsadás. Dolgozó 
nőknek 500/ kedvezmény. Te- 
lefon 2-47-51. 210112 

Dr. Kesztenbaumné egész- 
ségügyi- és gyógytorna kur- 
usait megkezdte. Jelentke- 
zés: Str. Jules Michelet 15. 
Telefon 227/20. 21158-b 

Allást nyer 
zzemm 
Keresünk azonnali belépésre 
hámormüvünkhöz, szerková- 
csot, ki kapalapokat tud nyuj- 
tani (Breiter). Ajánlkozók kö- 
zöljék eddigi speciálitásukat: 
Schramm, Hüttl et 
A. 6G. Toplet, 

Schmidt 

cimre. 16018 

i elelősszerkesztő: Kocsis Béla 

jud. Severin 

BRASSÓI BURGONYA fe- 
hér és rózsa, kitünő minőségü 

elsőosztálya áru, mázsánként 

150 lej, hazaszállitva 50 kg-os 

zsákokban (legkisebb meny- 

nyiség 100 kg.) Rendeléseket 

felvesz Union S. A. Bucuresti, 
Calea Plevnei 159 

gyár). Telefon 3-80-5. 

(Lessel 

Finom bécsi konyha, külön- 
féle diétás étrendek, 
előirás szerint. Elegánsan be- 
rendezett szobák. Kemény, 
Str. Nic. Filipescu 32. Tele- 
fon: 412/25. 21170-b 

Könyvtári órák 8-1-ig, 
4-8-ig a magyar kölcsön- 
könyvtárban. Előfizetési dij 
havi 40 Lej. Bukarest, Calea 

ar, subsol. 21172-b 

Elsőrendü férfi- és női fehér- 
nemü varrónő munkát vállal 
a legszebb kivitelben, jutá- 
nyos árak mellett. Hegedüsnél 
Bukarest, Apolodor 13. Tele- 
fon: 3-46-70. 221054-b 

BIR! NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető. Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető 

Victoriei 50. Pasajul Imobli- 

a Bras- 
sói Lapok Könyvosztálvától 

BABITS MIHALY összes 

Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban, Brassó. Kapu-utca 50- 
538. az udvarban. 

Előnyös 
árakon. 

Sperherdek, fehérek vagy fe- 
keték, emailirozottak es belga 

kálynák 

„GLORIA' 
KÁLYHAGYÁR 

Bukarest Str. Florilor 30 
Kérje uijtalan árjegyzékünket, 

orvosi 

költeményei, 414 oldal. disz 
kötésben 120 lej. Kaphatók a 

Olvassa és terjessze Románia legjobb mauyar na nitapját a Brassói lanokat! 

ja a fantáziavilág. - Spiritizmus és 

Korszerü mHusnélküll 
TIáplálkozás 

Utbaigazitásokkal és konyhareceptekkel. 
Vese. gvyomor. stb. betegek diétás ellátá- 
sára. - Étrendi tanácsokkal. 303 recepttel 

és 94 összeállitott menüvel. 
Irta: Dr. Rusznvák istván. budapesti 

szanatóriumi vezetőorvos. 

Ára: 95 lei. postán. utánvéttel 113 lel 

Brassói lanok Könyvosztályában 

mgui 

Magyar orvos irodalmi ajándéka 

Érdekes, eddig még fel nem dolgozott tárgy 

Kiváló szerző 

üösztön, kultura, illuziók 

AZ EMBER HARCI 
a civilizació rabságában 

Irta: Dr. Gartner Pál 

A tartalomjegyzékből: Eletösztönzavarok tár: 
sadalmi és lelki okai. - Lelki eredetü szerv 

müködési zavarok. - Élettani erők és 
sadalom összeütközései a lélekben. - Lelki 
betegségek társadalmi eredetee - A nő és 4 
homoszexualitás. - A nemi élet zavaral. 
Uj embertipus. - A nemek örök harca. - 
vesen értenek a szerelemhez. - Az önzés ó5 
reflexe. - A fiu és a leány egymástól elte9 
nemi fejlődése. - Az apajog kultusza. - 
kulturember babonái. - A nő élettani hátrí- 
nyai - A nő nemiségének fokozati és min0 
ségi különségei - Nőmozgalmak. - A neml 
elnyomatás. - Nemi aktus és veszteségérzés 
- A kulturember illuziói. - A kultura kon 
romisszumokat követel. - Primitiv néphit 
fogamzás. - Kriminalitás, szadizmus és '. 
lepszia. - Az érvényesülés lélektana. . 
resszió és társadalmiság. - Siker. - * pl- 
vényesülés nyers céljaii - A szociálisan " 

doguló lelke. - Arakat-akaratnélküliség. 
Társadalom és érvényesülés. - A pszichoan 
lizis és az egyén felszabaditása. - Az alk. 
és az elmebeteg művész. - Az alkotás m(, 

tulvilás 

élet. - Epilepszia és nemiség. - A nem 

barcának kiegyenlitése, stb. stb. stb. 
144 oldalon, igen izléses és szép kiálli:ásb? 

Ara csak 54 lej. 

Megvásárolható a Brassói Lapok könyvosztó Ú 
lyában, Brassó, Kapu-utca 56-58. aávarba 

nms 
" Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R I. ören 
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